

EL TORMENTO EN LAS PRISIONES

Las falsas denuncias de algunos malos españoles han traído de nuevo a las columnas de los periódicos la palabra «tormento», que despierta siempre un sentimiento de horror al evocar el recuerdo de aquella larga serie de siglos en que la crueldad y la barbarie humanas hicieron resonar en toda la Tierra un alarido universal de dolor, un quejido gigantesco, un lamento desesperado, un grito supremo de piedad.

El origen del empleo del tormento se pierden en las obscuridades de la Historia, y es cómico gran injusticia quererlo achacar a una época o a un pueblo determinado. El reino de la tortura humana se extendió por todo el mundo, sin fronteras de espacio o de tiempo que le impidiesen sacrificar a la pobre Humanidad, abrazándola con sus garras crueles y despiadadas.

Tal vez el Asia, cuna de la civilización, fue el país originario del tormento, y los egipcios los primeros hombres que lo aplicaron; pero no puede afirmarse, porque ni los manuscritos más antiguos que poseemos, ni los jeroglíficos que adornan los monumentos de aquella asombrosa civilización, dan sobre el tormento ni sobre el lugar que en la justicia criminal ocupaba las noticias que fueran de desear.

Lo que sí parece cierto es que el uso del tormento lo introdujo en Europa la invasión de los pueblos asiáticos, y que en todas las naciones de nuestro continente arraigó y tomó carta de naturaleza con igual rapidez y facilidad. El tormento no es, como se ha tratado de hacer creer, un capítulo negro de la historia de la justicia española: es una vergüenza de la historia de la justicia de todos los países.

El tormento lo definen las Partidas, diciendo que es «una manera de prueba que fallaron los que fueron amadores de la justicia, para escodriñar é saber la verdad por é de los malos fechos que se hacen encubiertamente é non pueden ser sabidos ni probados de otra manera».

No se explica cómo tan atroz sistema de instrucción judicial ha podido reinar en el mundo durante tantos siglos; ni se comprende cómo se toleró en la época que vio nacer los más grandes genios, honra de la Humanidad, porque las penas corporales, infamantes ó activas, más crueles y bárbaras florecieron principalmente en el siglo XVI, conservándose hasta el fin del XVIII y principios del XIX.

En España cupo a las gloriosas Cortes de Cádiz el honor de suprimir el tormento, que no ha vuelto á aplicarse en España, pues Fernando VII también lo abolió por real cédula de 25 de julio de 1814. Y, sin embargo, apoyándose en infames calumnias de algunos malos españoles, en libros recientemente publicados en París, se leen estas palabras: *En Espagne on torture encore.*

Los que así calumnian á nuestra Patria olvidan que nunca azotó á España un viento de cruel locura como aquél que tan valientemente sopló sobre Francia por los años 1793 y 94, cuando tantos adeptos contaba la religión del patíbulo, cuando la Santa Guillotina presidía todas las fiestas y se la rezaban largas letanías, cuyos son los siguientes pasajes, que corren impresos en muchos libros:

«Santa Guillotina, protectora de los patriotas, rogad por nosotros.»

«Santa Guillotina, terror de los aristócratas, protegednos.»

«Máquina amable, tened piedad de nosotros...»

«Máquina admirable, tened piedad de nosotros...»

Sin necesidad de alejarnos tanto de los tiempos presentes, no ha muchos meses—no llegarán á media docena—, los jurados de una Sección de la Audiencia de París, solicitaban de los Poderes públicos el establecimiento en Francia de las penas corporales que hoy aplica á sus criminales la cultísima Inglaterra; no se crea que en alguna de sus lejanas colonias, sino en las mismas cárceles de Londres.

Los que hayan respirado aires de fuera—usando la frase de moda—habrán podido observar que los agentes de Policía de las principales capitales—Londres, París, Berlín—, en el trato con los delincuentes y en la represión de las alteraciones del orden público emplean formas y procedimientos que no se distinguen por su extremada dulzura.

España, que por la antipatriótica campaña de media docena de malos españoles, pasa á los ojos de Europa por haber sido y ser el país más cruel y más sanguinario del mundo, no puede enseñar á sus visitantes nada que se asemeje á las horribles prisiones de Venecia, llamadas *pozzi*, ni al terrible espectáculo de la caza del hombre por otros hombres para, con refinamientos de crueldad inicuos é inauditos, hacerle víctima de la tremenda ley de Lynch.

No sólo hay que castigar á los que deshonran á su Patria, lanzando á todo los vientos de la publicidad la infame calumnia de que en el alma de los jueces españoles únicamente anidan sentimientos de crueldad y de barbarie, sino que además hay que destruir la leyenda que adjudica á España en la Edad Media y en el Renacimiento el número uno entre las naciones que más se distinguieron en la execrable práctica de tan bárbaro procedimiento de enjuiciar.

Las personas que hoy visitan las cámaras de tormento que algunos Museos extranjeros han restaurado y observan el gran número de instrumentos de tortura en ellas reunidos, como también aquellos que recuerden la

exposición de tan odiosos instrumentos que hizo París en uno de sus últimos certámenes universales, comprenderán que en crueldad y barbarie nada podían envidiar á nuestros Tribunales de justicia de aquella época los de las demás naciones de Europa.

En demostración de este aserto, para no alargar con exceso estas líneas, mencionaremos solamente los tormentos, los suplicios y las penas corporales, infamantes y activas, que la Justicia alemana hizo sufrir á sus reos, habiendo elegido esta nación por ser la que alcanzó mayor cultura y gozó fama de ser menos cruel. No hablaremos de los aparatos y modos empleados para producir la muerte de la víctima, en medio de los mayores sufrimientos, limitándonos á enumerar aquellos instrumentos y utensilios destinados á «escodriñar é saber la verdad de los malos fechos».

Sufrieron los reos alemanes los suplicios del hambre, de la sed y del sueño; los agudos dolores que cuerdas, diestramente manejadas, pueden causar al cuerpo humano, apretando en las partes más sensibles ó haciéndoles llegar hasta los huesos por los métodos más dolorosos; la dislocación de los huesos por el estiramiento violento del cuerpo, atado por manos ó pies á ruedas ó escaleras ó colgado de un gancho, y haciendo actuar sobre las extremidades libres, ó el peso de enormes piedras á ellas atadas, ó la tensión de una cuerda, que lentamente se arrollaba á un torno; horribles dilataciones de estómago, por ingerirles en él violentamente cantidades enormes de agua; las terribles heridas y llagas que hacían en sus espaldas el látigo, las varillas de hierro calentadas al rojo, la pez y el aceite hirviendo ó el plomo derretido; cruentas y tremendas opresiones en los pulgares, en las muñecas, en las canillas, en la cabeza y en la frente, producidas por aparatos de metal, provistos de pinchos en su parte interior, y cuyas dos mitades se ponían en contacto movidas por tuercas y tornillos; las tenazas y la araña arrancaron pedazos de carne del cuerpo de los hombres y las mamas de las mujeres.

Por no torturar la paciencia del lector hemos de poner fin á la lista de los instrumentos de tortura, en la que de intento hemos suprimido los más horribles, como son, entre varios, el «sillón espinoso», hecho de hierro, con pequeños pinchos en el respaldo, brazos y asiento, al que se ataba fuertemente á la víctima, colocando un hornillo con carbones encendidos debajo de un agujero circular que tenía el asiento, soplando el verdugo hasta que sillón y pinchos se calentaban al rojo; y la caja que afectaba la forma del cuerpo humano, con largos hierros afilados en punta en su tapa, dispuestos en forma que cuando ésta se cerraba, una vez colocado el reo en la caja, se le clavaban en los ojos y en las partes más sensibles de su cuerpo.

No; no son los españoles los hombres más crueles y sanguinarios de Europa, como pueden atestiguarlo los rifeños.

UN VECINO DE LA CORTE.

LA REVOLUCION CHINA

PEKIN. Yuan-Shi-Kai, presidente del Consejo, ha teleografiado á Han-Ku ordenando al general de los imperiales concluya con los rebeldes una tregua, en las condiciones siguientes:

Los preparativos militares deberán cesar en ambas partes.

Cada ejército conservará sus actuales posiciones y no será reforzado.

Los Estados Mayores de ambos ejércitos se abstendrán de utilizar los servicios de sus espías.

Ningún buque de guerra de los que hay en el Yang-Tsé deberá anclar cerca de Wu-Chang ó de Han-Ku.

La tregua deberá ser firmada ante el cónsul en Han-Ku de la Gran Bretaña, á cuyos oficios se debe.

Durante ella, habrá conferencias preliminares de la paz.

Los delegados de los rebeldes de Wu-Chang irán á Shanghai, donde están reunidos los de las provincias rebeldes.

Yuan enviará igualmente á Shanghai sus representantes.

Y en dicha ciudad discutirá las condiciones de un arreglo sobre la base de una gran reforma en el régimen político chino.

Concentración.

LONDRES. Según despachos de Tientsin, reina en Pekín gran ansiedad, porque la mayoría de las tropas imperiales se están concentrando en Yeng-Tai y Lang-Yang, en la línea del ferrocarril de Pekín al mar, y como no se tiene gran confianza en la adhesión de las mismas al trono, témes que se subleven y aislen á la gran población del resto del Imperio.

Los funcionarios mandchúes se esfuerzan por excitar los sentimientos xenóforos del pueblo.

Desean ardientemente una intervención extranjera y se esfuerzan por provocarla, organizando matanzas de residentes y de misioneros.

Ayer llegó á Ta-Ku un nuevo destacamento de tropas norteamericanas.

Inmediatamente saldrá para Pekín.

En la Manchuria.

TOKIO. Según noticias oficiales, ha habido un combate en la Manchuria del Sur, entre leales y rebeldes.

Los segundos resultaron victoriosos y prendieron al jefe de aquéllos.

Este fué juzgado y decapitado acto continuo.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El general Ruberte.

MELILLA. (Domingo, noche.) De paso para Canarias, y acompañado de su bella hija, ha estado en esta plaza el general Ruberte, que ha saludado al capitán general, Sr. García Aldave, continuando seguidamente el viaje á bordo del vapor Luis Vives.

Rateros capturados.

Un nuevo acuerdo ha tenido el teniente de la Guardia Civil Sr. Alemán capturando una partida de rateros, que venía cometiendo en esta plaza y en sus alrededores frecuentes robos.

Aldave á Izhafen.

En breve marchará á Izhafen el capitán general. Su viaje tiene por objeto inspeccionar las obras de fortificación allí realizadas.

Incidente sin consecuencias.

En Buxdar, posición recientemente ocupada por nuestras tropas, ha ocurrido un incidente.

Hallábanse arreglando unos carneros para festejar la Pascua grande varios moros pertenecientes á las fuerzas regulares indígenas. Cuando menos lo esperaban, les ha sorprendido desagradablemente una pequeña descarga hecha por unos merodeadores.

Por fortuna, no se ha registrado ninguna baja, reduciéndose todo al susto consiguiente.

Cambio de destinos.

Se ha hecho cargo de la Jefatura de Estado Mayor de esta división el teniente coronel Calvo, marchando el teniente coronel González Gelpi á la enfermería establecida en Atlaten.

Dicha enfermería está dando inmejorables resultados.

Las elecciones.

Sin incidentes se ha celebrado hoy la elección de cinco vocales de la Junta de Arbitrios.

Desde las primeras horas de la mañana ha reinado gran animación.

Muchos carruajes, llevando pegada en la capota la correspondiente candidatura, circulaban incesantemente conduciendo á los electores.

Los candidatos triunfantes son:

Por los industriales, D. José Gómez Alcalá.

Por los propietarios y los profesionales, D. Pablo Vallesca, D. Isaac Benarroch, don Francisco Fernández y D. Manuel Ferrer.

Ceriñola y San Fernando.

En cuanto terminen las obras de defensa que se están realizando en Imarufen, regresarán á esta plaza los regimientos de Infantería de Ceriñola y San Fernando.

Tranquilidad.

Las noticias llegadas hoy de todas las posiciones avanzadas acusan tranquilidad completa.

LACALLE.

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

Guardia permanente.—Llegada de comisionados.—Lo que dicen los visitantes.—Para lograr el rescate.

ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) Se sabe que al retirarse los kabilieños de castigar á los de Beni Urriaghel y Bocoja con fuertes multas, dejaron en el castillo de Ajdir, frente á esta plaza, una guardia, con objeto de impedir que ninguno venga á este mercado, para lo cual establecieron una multa de mil duros al que infringiere la orden.

Hoy han llegado algunos rifeños enviados por la kabila de Beni Urriaghel con algunas pretensiones, siendo esta visita el asunto preferente de la conversación del día.

Al preguntar á uno de ellos sobre su venida á la plaza, me ha manifestado lo siguiente:

«Los jefes de la kabila nos han mandado para hacer presente á la autoridad militar de la plaza el deseo que tienen de que se nos abra nuevamente esta para continuar, como anteriormente, trayendo nuestros géneros y llevando los artículos que acostumbramos á llevar de aquí, pero con la condición que para tratar sobre la paz que desean tener con España, se empiece por poner en libertad á los kabilieños que se hallan detenidos por la muerte que dieron en Argelia á uno de los moros amigos de España.»

Dicen que en los diferentes zocos se ha hecho saber á todo el que tenga medios de adquirir armamento que lo haga, pues, de lo contrario, le será quemada la casa y quitado todo cuanto posea.

También dicen que el objeto de pedir la paz, no es más que ganar tiempo para poder efectuar las labores para la siembra.

Aseguran que, al terminar la Pascua, bajarán los montañeses para hacer efectivas algunas de las multas impuestas á los amigos nuestros.

Continúan en la plaza dos familias de Bocoja que pudieron refugiarse aquí antes de que llegasen los enemigos á su kabila. Manifesta uno de ellos que en dicha kabila se ha recibido una carta de un moro llamado Sivera, que en la actualidad se halla preso en Tánger, recomendando á sus partidarios que vigilen bien la costa, por si se presenta algún barco de vela y pueden coger alguno de sus

tripulantes y retenerlo en la kabila para exigir, en rescate, la libertad del firmante, y, caso de no poder hacerlo con ningún barco, que vean si pueden apresiar y secuestrar á algún soldado de nuestro Ejército, con el mismo fin.

Informaciones extranjeras

Juicios de la Prensa.

PARIS. Dice *La Petite République*: «Creemos saber que á los Gobiernos inglés y francés poco falta ya para que queden de acuerdo sobre el nuevo estatuto de la zona española en Marruecos. Este nuevo estatuto consistiría en lo siguiente: mantenimiento de la autoridad nominal del Sultán sobre dicha zona, sin perjuicio de reconocer á España determinados derechos de fiscalización sobre la Administración serifiana, lo cual entrañaría la ocupación militar de la susodicha zona.»

Resulta, pues,—añade *La Petite République*,—que habría en Marruecos un condominio francoespañol.»

Dedica hoy *Le Gaulois* un extenso artículo á la tesis española, referente á lo que debe ser la situación territorial, política y administrativa de su zona marroquí, limitándose á exponerla, pues no hace comentario alguno á la misma.

LOS CURSOS DE ESPECIALIDADES

Sobre la tuberculosis.

Respecto á enseñanza ocurren en España dos cosas bien diferentes é idénticas en eficacia. Es la primera que, generalmente, los profesores que saben, no enseñan, y la segunda, que aquellos otros que podrían hacerlo, en muchos casos carecen de la cultura necesaria. En la memoria de todos estarán casos de éstos por docenas, en tanto que se reconocerá como excepción alguno que reúna ambas cualidades precisas.

Por esto, cuando estas condiciones de excepción se presentan, necesario es ponerlas de manifiesto y de relieve, para que el ejemplo cunda, sirviendo de estímulo, y las corrientes de la inercia hallen un dique que las oriente en sentido mejor.

Con tanta sencillez como entusiasmo se ha verificado recientemente un banquete en honor de algunos profesores del Dispensario María Cristina. Estos especialistas acababan de dar un curso gratuito de diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis á unos cuarenta médicos y estudiantes del último año de la carrera, y estos señores hubieron de manifestarles su agradecimiento en la forma indicada.

En el acto hubo brindis y discursos, algunos de ellos muy elocuentes y todos entusiastas. Pero aun cuando esto ya es en sí mucho, no es, sin embargo, suficiente.

«Es preciso—como decía el Sr. Gorostidi, uno de los médicos asistentes—que los que saben de estas cosas enseñen á los que las desconocen, y que lo hagan no como viene haciéndose, de una manera teórica, cuando no rutinaria.»

La Medicina no puede enseñarse sino con los enfermos, y todo aquel que poseyendo una Clínica numerosa la cierra á los estudiantes, es verdaderamente un usurpador de los conocimientos que posee.

Traer al estudio de la Medicina la enseñanza práctica no es ya sólo conveniente, sino absolutamente necesario, y cuando aparecen médicos como el doctor Verdes Montenegro y el doctor Villegas, que se prestan á transmitir su experiencia y á contrastar su cultura ante los enfermos, realizan una obra antituberculosa más trascendental é importante que cuantas disquisiciones puedan hacerse respecto á la importancia de la tesis.

Descubrir esta enfermedad es sin duda uno de los problemas más vitales en esta lucha, pues si los médicos no son capaces de descubrirla pronto, las posibilidades de curación disminuyen de un modo considerable. Y otro tanto puede decirse con respecto al tratamiento, pues se da el caso en nuestro país de que la inmensa mayoría de los médicos españoles desconocen aún el tratamiento por la tuberculina, siendo esto causa de que opongán á este procedimiento terapéutico resistencias inexplicables.

En el banquete á que nos referimos, el doctor Gorostidi, cuyos trabajos sobre tuberculosis son bien conocidos y cuyas gestiones al frente de la Comisión escolar madrileña le valieron la cruz del Mérito Militar, supo poner estos hechos de relieve, haciendo constar la importancia social y la trascendencia científica de estos cursos breves y prácticos, solamente con los cuales pueden obtenerse resultados eficaces.

ECOS

Los Tribunales de Roma han condenado al Estado italiano á pagar 14 millones de liras á la antigua Administración papal, que estaba encargada de la vigilancia del Tiber.

En 1870 la Administración papal del Tiber fué reemplazada por los ingenieros militares italianos; pero la referida Administración tenía contratos que acreditaban su derecho, y entabló un proceso contra el Estado italiano por lo que consideraba un despojo.

La Administración pontificia pedía una indemnización de 30 millones. Los Tribunales han concedido menos de la mitad.

El proceso ha durado cuarenta años.

«Más hubiera durado en Francia», dice el *Gu. Blas*.

«Y no sólo en Francia», añadimos nosotros.

HAY QUE HACER PATRIA

LA BANDERA DE GASSET

Todos mis lectores saben á estas horas que el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, inauguró, en la tarde del 1 del actual, la serie de conferencias que anualmente organiza el Instituto de Ingenieros Civiles.

En estas columnas se reseñó amplia y exactamente el discurso pronunciado por el ministro de Fomento.

Los lectores habrán podido apreciar que el Sr. Gasset fué aplaudido con calor y entusiasmo por los numerosos ingenieros que llenaban el salón del Instituto.

Yo no presencié la conferencia; pero, aparte lo indicado por el compañero de redacción que hizo el extracto del hermoso discurso del ministro de Fomento, conozco bien á los ingenieros españoles y sé que jamás han servido de comparsas, ni son capaces de prestarse para hacer el juego á nadie, llámese como se llame y ejerza el cargo que ejerza, por muy elevado que sea.

Precisamente si de algo pudiera acusarse en general á los ingenieros españoles sería de hosquedad y adustez propias y peculiares de quienes desde muchachos se dedican á estudios, no áridos, como suele decirse con evidente vulgaridad y desconocimiento absoluto, sino serios, reflexivos, que habitan á la meditación y al mutismo y alejan de la parlanchinería y de la exhibición.

Es decir, que un gran número de ingenieros de Caminos, de Minas, de Montes, Agrónomos é Industriales, escuchó con especial atención y supremo interés al ministro de Fomento aplaudiéndole con entusiasmo en varios párrafos de su discurso. Y yo digo que cuando esos ingenieros, hombres fríos, severos, razonadores, premiaron con aplausos entusiásticos el discurso del Sr. Gasset, es indudable, indiscutible que mereció los aplausos.

Bastaba, á mi juicio, con que el Sr. Gasset inaugurara ese curso de conferencias en el Instituto de Ingenieros Civiles, para merecer por ese sólo hecho elogios sin tasa ni medida y plácemes á granel de todos los interesados en el bien de España, en el porvenir de España, en el engrandecimiento de la Patria.

Si, señor; hay que decirlo alto y fuerte; es preciso repetirlo un día y otro; hace falta que la juventud estudiosa se encamine por esos derroteros para que todos vayan detrás de ella, si queremos evitar la ruina inminente de España.

Porque en España hay hambre, mucha hambre, y no hay más medio práctico y positivo de acabar con el hambre sentida por las tres cuartas partes de los españoles que desarrollar la riqueza pública, centuplicarla, produciendo mucho y bien, impedir su destrucción y facilitar la circulación á fin de abaratar los productos para que las gentes puedan comer dentro de España.

Los gobernantes deben pensar, principalmente, en el problema del hambre nacional y el Sr. Gasset demuestra preocuparse de ese problema. Por esto opino yo que debe ser elogiado sin reservas porque, dentro de lo posible, hace esfuerzos colosales para encallar las corrientes de la opinión española señalándole el único rumbo que deben seguir, si España ha de ser algo en el concierto mundial.

Si el pueblo no come no puede trabajar.

El Sr. Gasset sabe esto, se preocupa de esto, y porque se preocupa ha enarbolado una bandera que ya nadie puede arrebatárle.

Claro está que otro político liberal, conservador, republicano, podía haber hecho suya esa bandera; pero es el caso que nadie hasta la fecha defendió con calor desde las esferas del Poder la política del Sr. Gasset, que es la política necesaria para España.

Hasta la hora presente, ningún otro ministro de Fomento ha dicho estas palabras en una reunión de ingenieros:

«Así como el abogado se siente atraído desde los primeros años de su profesión á la política, vosotros, por el contrario, al estudiar las matemáticas parece que hacéis voto de huir de ella. Yo creo muy provechoso para nuestro país que el intelectualismo que representáis y la cultura que atesoráis en largos años de estudio, se hagan fecundos por medio de la conferencia, del trabajo en la Prensa, de la intervención, en fin, en la opinión pública, dirigiéndola y enfocándola en determinado sentido.»

Estas líneas encierran un programa, el verdadero, el único programa capaz de regenerar á España.

Aquí ha fracasado completamente la política de los abogados; nos ha conducido á los bordes, á los linderos de la ruina, y es preciso que se entronice la política de los ingenieros, si se ha de evitar que esa ruina se consuma, que España caiga en el precipicio y se sepulte en el abismo para no levantarse jamás.

Hay que hacer Patria, y la Patria no se hace con discursos de leguleyo, se hace con la ciencia y el trabajo.

La Ciencia y la Ingeniería deben ocupar el puesto que de derecho les corresponde en todas partes y que en España les arrebataron la abogacía y la marrullería.

Los hombres de ciencia, los ingenieros, los aficionados á estos estudios tienen el deber de llevar la voz cantante en la Prensa diaria para hacer atmósfera en todo el país y salir del marasmo y de la decadencia presentes, para impedir el hambre y la muerte, ya que nuestra Patria cuenta, por fortuna, con elementos de vida próspera y grande.

ENRIQUE JARDIEL.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LONDRES

Impresiones de mi viaje

IV

Sabido es que en España se atiende mucho más a la salud del alma que a la del cuerpo. Contrasta la gran magnificencia de nuestros santuarios y catedrales con la pequeñita de nuestros establecimientos de beneficencia.

En cuanto a la primera, nada tenemos que envidiar a ningún pueblo del mundo, porque constituye un gran motivo para ser visitados por los extranjeros, que admiran el considerable caudal invertido en cuanto afecta a la salvación de las almas, en comparación con el escaso esfuerzo personal y colectivo dedicado a beneficiar a la humanidad.

Aquí se opina que los cuidados y atenciones debidos a una existencia fugaz y pasajera no pueden ser comparados a los exigidos por el perfeccionamiento para alcanzar la vida eterna.

Pero ya que somos suficientemente católicos para dedicar más recuerdos a la salvación del alma, estará también muy puesto en razón que atengamos algo más de lo que hoy se atiende al cuerpo, cuando enferme y desfallezca.

No he de seguir el camino, tan trillado, de achacar el origen de todos nuestros males a los Gobiernos, pues voy a estudiar los beneficios que en otros países se deben a la iniciativa privada, especialmente en Inglaterra y Alemania, para compararlos con los proporcionados por la misma acción en España.

En Londres existen hasta veinte grandes hospitales. Algunos, como el de San Bartolomé y Santo Tomás, son, ciertamente, colosales.

El primero gasta al año 50.000 libras (1.250.000 pesetas oro); son asistidos en su recinto 6.500 enfermos el año que menos, y sus médicos prestan más de 16.000 asistencias domiciliarias originadas por accidentes.

En este Hospital ejercieron el célebrísimo Harvey, que dio las leyes de la circulación de la sangre, y el gran cirujano Abernethy.

El de Santo Tomás, con más de 700 camas, consta de siete edificios colosales, a orillas del Támesis, con una hermosísima galería para convalecientes.

Su coste fue de 500.000 libras (12.500.000 pesetas oro), y sus asistencias anuales exceden de 80.000, entre las interiores y las exteriores.

Solamente para alienados, hay en Londres cuatro hospitales, siendo el más cercano a la ciudad el de Bethlehem, con capacidad para 300.

Existe también un hermoso Hospital Homeopático, que me parece muy digno de ser citado, para conocimiento y enseñanza de muchos españoles.

Además del Hospital Clínico de la Facultad, que entiende en más de 50.000 casos anuales, hay uno oftálmico, verdaderamente colosal; dos especiales para niños, con más de 800 enfermos en cada uno, y el Guy, con más de 5.000 asistencias.

Como caso raro citaré el Hospital de Veterinaria, construido con exquisito gusto. Este establecimiento presta muchas asistencias, sobre todo a perros y gatos; pero también tiene por principal objeto proporcionar muchos de esos animales para exposiciones, y destruir otros, vagabundos.

En todas las iglesias de Londres se hacen los domingos, para el llamado Hospital Sunday, una cuantiosa, que produce, próximamente, 50.000 libras esterlinas.

Y para que se vea cómo se preocupa el pueblo inglés de la salud del cuerpo, todos los obreros dejan los sábados, al cobrar en sus fábricas, talleres, almacenes y tiendas, para el llamado Hospital Saturday Fund, cantidades que, sumadas, exceden de 25.000 libras.

La contribución voluntaria creada por el Rey Eduardo en 1897, en memoria del 60 aniversario del advenimiento de su madre la Reina Victoria al Trono, y llamada Hospital Fund for London, alcanza la suma de 1.250.000 libras.

Solamente de esta manera pueden sostenerse por suscripción pública cerca de 3.000 establecimientos de beneficencia, entre hospitales, asilos, hospicios, refugios, colegios de huérfanos y de socorro a los indigentes.

Así es como pueden funcionar espléndidamente 12 hospitales para enfermos de fiebre, dos para varicosos, tres flotantes, cinco de incurables, ambulancia para todo Londres, asilos de niños y un barco hospital-escuela, gastándose en asistencia pública más de tres millones de libras (75 millones de pesetas oro) al año.

DOCTOR ANTONIO NAVARRO.

EL REY DEL CIRCO

Figuras pintorescas.

LONDRES. Recordaréis la trágica muerte que os comuniqué en reciente despacho de lord Georges Sanger, uno de los Reyes del Circo, a quien asesinó uno de sus empleados por el despido.

Los periódicos ingleses dedican sendos artículos a la memoria del funambulesco Monarca, contando las peripecias y aventuras de su vida dilatada y llena de emociones, pues lord Georges ha sido asesinado a los ochenta y cuatro años de edad y había pasado cincuen-

ta ejerciendo su ambulante profesión por todo el mundo.

Su historia, por lo tanto, es interesantísima, y no es extraño que los periódicos ingleses recojan sus detalles más curiosos para ofrecerlos al público.

Los comienzos de lord Georges fueron modestos: su padre había sido obligado a servir en la Marina en la época de las levas, y terminada la época de su enganche, decidió hacerse saltimbanqui.

A los once años ya Georges trabajaba al lado de su padre; su debut lo hizo en la feria de Stepney como prestidigitador, anunciándose con el nombre de *El Profesor de Occidente*. El pequeño profesor exhibía ante el público embobado la prodigiosa ostra que fuma.

La exhibición de esta curiosidad zoológica le produjo una respetable cantidad; Georges, ávido de progresar en su carrera, compró un caballo, dos corchetines y un tambor, y con estos elementos montó un circo, presentándose como domador de fieras.

Lord Georges era en esto una notabilidad, una especie de Orfeo, que, con la dulzura de su voz, conseguía domeñar a las fieras más terribles. Se cuenta que un día uno de sus leones se escapó de la jaula; acorralado por el público y por la tropa, que le perseguía con la bayoneta calada, la fiera se había refugiado en el fondo de un patio oscuro, en el que nadie se atrevía a penetrar; el rey del circo, solo, sin armas, llegó hasta donde estaba el rey de los animales, y hablándole dulcemente al oído convenció a éste de que debía dejarse coger, y agarrándole por una oreja, le condujo nuevamente a la jaula.

Poco después, lord Georges se consagró a la pantomima y deleitaba a los públicos representando *Los viajes de Gulliver*, en cuya interpretación tomaban parte 300 mujeres, 200 hombres, 200 niños, 52 caballos, 13 elefantes, nueve camellos, dos leones y un gran número de animales de menor importancia.

Entonces fué cuando lord Georges creyó oportuno decorarse con el título de lord para estar a la altura del aristocrático público que frecuentaba su circo, en el que más de una vez se vió al Príncipe de Gales, que más tarde reinó con el nombre de Eduardo VII.

Eduardo VII iba allí a admirar el «único elefante blanco del mundo occidental». Y se cuenta que un día el Príncipe, atormentado por la duda, llamó aparte al lord y preguntóle si efectivamente era aquél uno de los elefantes sagrados del Rey de Siam.

Lord Georges tuvo entonces una respuesta digna de un lord:

— Señor—dijo al Príncipe,—un director de circo está autorizado para engañar al público; pero por nada del mundo sería yo capaz de engañar a mi futuro Rey: mi elefante es blanco—añadió con una sonrisa,—porque tenemos el cuidado de teñirle de blanco dos veces al día.

El Príncipe estuvo a punto de morir de risa.

Lord Georges tenía el don de las réplicas agudas y rápidas. Una vez daba una representación en el castillo real de Balmoral.

La Reina Victoria le hizo llamar y, hablando con él, le dijo:

— Parece usted muy joven, mi querido lord?

— Señora—contestó el lord,—estrené mi primer traje de mallas el mismo día que vuestra majestad estrenó su corona.

Esta respuesta agradó a la Reina y el ingenioso saltimbanqui fué agraciado por Su Majestad con una tabaquera de plata, en cuya tapa se leía: «V. R., a Mr. Georges Sanger, castillo de Windsor». Esta dedicativa dió pie para que se dijera que la Reina había autorizado a Georges para usar el título de lord.

El rey del circo había recibido otros muchos regalos de los Monarcas auténticos.

El Rey Eduardo le regaló, entre otras cosas, una sortija con un gran diamante. Lord Georges, para corresponder dignamente a este obsequio, mandó construir una estatua de la Reina Victoria y la regaló a su villa natal, Newbury.

— Los Reyes lo hacemos así—solía decir después el saltimbanqui, contando este cambio de presentes.

Lord Georges, en su dilatada vida, había adquirido popularidad inmensa en Inglaterra, donde había visto sucederle cinco Reyes sobre el Trono, mientras él reinaba como único soberano del circo. En todo el Reino Unido no había nadie que no le conociera, y su pintoresca figura pasará a la Historia con la aureola de los Barnum y de los grandes mixtificadores.

MISCELANEA

Fin de un multimillonario.

PARIS. El multimillonario americano mister Bishop, que padecía una enfermedad incurable, se ha suicidado en esta capital disparándose un tiro de revólver.

La Humbert, loca.

PARIS. Dice *Le Gaulois* que a Teresa Humber, que años ha dió tanto que hablar, así en España como en Francia, ha habido necesidad de recluirlo en un Sanatorio especial, con motivo de la locura de grandezas y riquezas de que está atacada.

Un nombramiento.

VIENA. El feldmarschal Sherona ha sido nombrado jefe del Estado Mayor general en sustitución del feldmarschal Hoetzendorf, por haber dimitido éste con motivo de desavenencias surgidas entre él y el barón de Aherentia respecto a cuestiones relacionadas con la defensa nacional.

ITALIA Y TURQUÍA

Reforzando las posiciones.

ROMA. Dicen de Trípoli que los trabajos para reforzar las nuevas posiciones italianas continúan con toda actividad, a pesar de los constantes ataques de los turcos. También se siguen practicando detenciones de árabes sospechosos, y cada día se descubren armas y municiones que los turcos han escondido.

Explicaciones.

PARIS. Los periódicos comentan el bombardeo de Cheik-Said, afirmando, sin embargo, que Italia, al proceder así, no ha querido hacer una manifestación hostil, y mucho menos afirmar pretensiones de ocupación.

El bombardeo ha sido motivado por el hecho de que los turcos reunían fuerzas en dicho punto con propósito de realizar un desembarco en Raheita, en la costa de la Eritrea.

En los mapas franceses de la época de Luis Felipe, Cheik-Said figuraba como territorio perteneciente a Francia. Más tarde, en 1868, ese territorio fué adquirido en toda propiedad por la Casa Rabaud-Barin, de Marsella, pagando 50.000 francos. Al año siguiente, el gobernador de Moka hizo ocupar Cheik-Said por soldados turcos; pero en virtud de reclamaciones de Francia, la Puerta ordenó al gobernador del Yemen «no hacer nada que violase el *statu quo* en Cheik-Said mientras la cuestión no fuese resuelta por los dos Gabinetes».

Desde entonces, durante la guerra de 1870, Francia estableció en dicho territorio un depósito de carbón, que fué abandonado desde que cesaron las hostilidades.

Bajo el reinado de Abdul Hamid, poco antes de ser éste destronado, Turquía instaló una guarnición en Cheik-Said.

El Gobierno francés protestó, pero no hizo acto alguno de posesión efectiva. Sin embargo, Francia no ha renunciado nunca a sus derechos sobre Cheik-Said, derechos que el Parlamento francés ha afirmado solemnemente en diciembre de 1896. Bien es verdad que Turquía, por su parte, se ha negado siempre a reconocerlos.

Los cañonazos del crucero italiano para dispersar algunos contingentes turcos han puesto de nuevo sobre el tapete una cuestión que dormía en los archivos de las Cancillerías.

La defensa de los Dardanelos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano, considerando que la respuesta de Italia a las Potencias, relativa a una acción naval en los Dardanelos, no excluye un ataque eventual, se ve en la obligación de continuar tomando las necesarias medidas para rechazar una agresión.

Como esas medidas pueden estimarse por las Potencias perjudiciales para el comercio internacional, el Gobierno turco ha encargado de nuevo a sus embajadores en el Extranjero de comunicarlo a las Potencias.

Hacia la paz.

VIENA. Dicen de Salónica que en la última sesión celebrada por el Comité Central Joven Turco se trató de la guerra italo-turca.

Rectificando la anterior actitud de intransigencia, pidiendo la guerra a ultranza, el Comité ha adoptado, tras un debate apasionado, la resolución en que se acuerda que, por interés general del comercio y de la humanidad, el Gobierno otomano podrá acoger favorablemente las proposiciones de paz que puedan hacer eventualmente las Potencias amigas.

En el mar Rojo.

LONDRES. En vista de los preparativos turcos en diversos puntos de la costa de Arabia para atacar la colonia italiana de la Eritrea, preparativos que han determinado el bombardeo de Cheik-Said y de Moka, créese que otros puntos de la costa serán también bombardeados.

La acción naval italiana contra las costas de la Arabia estaba dispuesta desde hace tiempo; pero fué suspendida a causa del paso por el mar Rojo de los Soberanos de Inglaterra en viaje para la India.

Materia de guerra detenido.

ROMA. El Ejército Italiano, órgano del ministro de la Guerra, anuncia que una respetable cantidad de materia de guerra, evaluada en diez millones de francos, comprado por Italia en Alemania, ha sido detenido en Austria.

Este hecho—añade el indicado periódico—ha causado disgusto en las esferas militares italianas.

Cuarenta mil hombres a Bengazi.

NAPOLES. Dos regimientos de Infantería, un regimiento de soldados alpinos y cuatro baterías de montaña han salido para Bengazi.

Acaban de llegar otros dos regimientos de Infantería, un regimiento de Ingenieros y seis baterías de montaña, que embarcarán también inmediatamente con destino a Bengazi.

El general Ragni mandará este contingente de tropas, compuesto de 40.000 hombres.

Socorros a los pobres.

LONDRES. Comunican de Trípoli, por vía Malta, que desde que se inició la campaña en Trípoli, el general Caneva ha asegurado la distribución de víveres y vestidos entre los habitantes pobres de la Tripolitania.

Se ha distribuido, por una Comisión nombrada al efecto, una gran cantidad de arroz, de galleta y de grano. Hasta el 20 del mes pasado se habían distribuido entre los árabes 60.000 kilos de grano, y 67.000 a los judíos. Cada día se reparten entre los pobres 5.000 panes, y desde que comenzaron los fríos se

han instalado seis cocinas económicas para distribuir entre los pobres alimentación caliente. También a los pobres se han dado socorros en dinero.

Los turcos contratan aviadores.

LONDRES. Según el corresponsal del «Morning Post» en Malta, los turcos, dándose cuenta de los servicios que han prestado a los italianos los aeroplanos, han contratado a dos aviadores extranjeros.

Movimiento de buques.

PORT-SAID. Han llegado el crucero francés «León Gambetta» y el contratorpedero italiano «Bersagliere». Este último volvió a salir inmediatamente.

Expulsión de italianos.

CONSTANTINOPLA. Dos súbditos italianos han sido expulsados de Turquía por haber sido acusados de espionaje, mientras que otras personas los consideraban como empleados del Banco de Roma.

CONTRA EL ALCOHOLISMO

LA DUMA RUSA LEGISLA

Una reforma.

SAN PETERSBURGO. La Duma del Imperio ha adoptado, en tercera lectura, un proyecto de ley muy interesante.

Dicho proyecto es consecuencia de una larga campaña emprendida en toda Rusia contra el alcoholismo.

Profesores, estudiantes, médicos, abogados, periodistas y funcionarios públicos, unidos en diversas Asociaciones de templanza, han logrado que los miembros de la Duma atiendan sus peticiones y las traduzcan en una ley.

Según ésta, queda prohibida la venta de bebidas alcohólicas en todos los establecimientos públicos.

Además, los profesores de las escuelas primarias y secundarias deberán dar a sus alumnos dos conferencias semanales, en las que explicarán los males que causa el alcoholismo y les excitarán a ser abstemios.

En el preámbulo de la ley, la Duma ruega al ministro de Justicia presente a discusión un proyecto en que se declare que en lo sucesivo la embriaguez será una agravante, y no una atenuante, en lo relativo a la calificación de los delitos.

Se da el caso de que la mayoría de los criminales comunes se beneficien en Rusia de la atenuante de embriaguez.

La discusión de la ley ha sido muy accidentada.

Varios miembros de la Duma mostráronse opuestos, alegando que el Gobierno obtiene recursos muy considerables del monopolio de la venta del aguardiente.

Dijeron que interesaba a la Hacienda pública que el número de borrachos, en vez de disminuir, aumentase considerablemente.

Uno de ellos afirmó que los mejores patriotas y más leales al régimen autócrata ortodoxo son, no los que predicaban la templanza, sino quienes se emborrachaban concienzudamente por lo menos una vez al día.

Sin embargo, estos argumentos no convencieron a la mayoría de la Duma, que mostróse fundamentalmente abstemio.

Después de votar la ley en tercera lectura, votó también una resolución invitando al Gobierno a abolir el monopolio de la venta del aguardiente y a sustituirlo por otro ingreso más moral, aunque sea menos productivo.

GUERRA Y MARINA

Un artículo.

BERLIN. Es muy comentado en los círculos políticos y militares un artículo que el profesor Debruck ha publicado en la revista *Preussische Jahrbucher*.

En él se dice, entre otras cosas:

«Alemania tendrá sin duda ocasión para provocar, a propósito de las cuestiones económicas marroquíes, nuevas negociaciones con Francia que la permitan quedarse con el Congo francés entero.»

Luego añade:

«Que Dios preserve tanto a las demás naciones civilizadas, como a nosotros, de los males de la guerra.»

Los destrozos que ésta causaría serían casi inconcebibles.

Yo no creo que una guerra pueda ser inevitable.

Pero aun aquellos que la creen inevitable, deben preguntarse si valdría más apresurarla ó retardarla.

La respuesta no es dudosa.

Alemania aumenta su población en un millón de habitantes por año, mientras que la de Francia se mantiene estacionaria.

En lo que concierne a la flota, la distancia que nos separa de Inglaterra disminuye sin cesar, porque, desde 1908, nosotros hemos comenzado todos los años la construcción de cuatro *Dreadnoughts*, mientras que, por ejemplo, Inglaterra no ha empezado, en 1911, más que la construcción de cinco.

Además, en 1915 estará acabado el canal del Norte del Báltico, lo que duplicará nuestras fuerzas navales.

Además, la oposición nacionalista contra la dominación inglesa aumenta constantemente en Egipto y en la India.

Los ferrocarriles de Siria y de la Arabia siguen siendo prolongados.

El tiempo, pues, trabaja por nosotros.

El desenvolvimiento natural de las cosas no debilita en ningún punto nuestra posición estratégica.

Al contrario, la refuerza.»

Amor, prisión y muerte

BURDEOS. El día 27 de noviembre último la Policía parisiense detuvo a Augusto Lalane, originario de Mont-de-Marsan; Alejandro Baudoin, Pedro Bouillon y Arturo Brusso, a quienes se buscaba por haber estafado francos 30.000 a la señora K..., en 1909, durante el verano de esta dama en Suiza.

Para realizar el hecho, los estafadores practicaron el timo conocido con el nombre de *guarda de campo*.

Se encontraba la señora K... en una quinta de Suiza veraneando con su marido, cuando una tarde en que éste se encontraba en la ciudad próxima se le ocurrió dar un paseo por el campo.

Pronto se cruzó en su camino un gallardo y elegante joven, que comenzó a seguirla con frases galantes.

La señora K... que sin duda piensa que la mujer no tiene en el mundo otra misión que la de hacerse agradable, comenzó a demostrar al galanteador su gratitud por la pasión que la demostraba.

Hizo un alto en su paseo, dejó caer la sombrilla y el enamorado caballero corrió a levantarla del suelo; al entregársela, los ojos de la dama se encontraron con los del galán...

La conversación fué animándose, y distraídamente, sin darse cuenta, se vieron conducidos en alas del amor hasta un pático paraje en donde corría una fuente oculta entre flores silvestres.

Allí se sentó la enamorada pareja... Sonó un beso, y los protagonistas de este idilio oyeron de improviso la voz del guarda de campo, que les decía:

— ¡Alto! Dénsese ustedes presos.

El terror de la señora K... no es para descrito. El brutal vigilante les apuntaba con su carabina para intimarles a declararse presos.

Hubo un momento de silencio y un nuevo personaje entró en escena. Era un caballero bien vestido, que, después de pedir excusas por su intervención a los enamorados, se ofreció para salvar de aquel conflicto la reputación y el honor de la dama.

Ella accedió, y el recién llegado parlamentó algunos momentos con el guarda de campo, al cabo de los cuales volvió a reunirse a los sorprendidos enamorados, diciéndoles:

— Este pobre diablo está dispuesto a no dar parte de este hecho si se le entregan 30.000 francos. Yo creo que es la única solución moral que tiene el asunto.

El galán no tenía en su poder más que dos francos y unas cuantas monedas de cobre; en su casa... no había un céntimo.

La señora K... ofreció entregar la suma pedida, a cambio del más absoluto silencio.

El caballero intermediario la acompañó a su casa, y a los pocos momentos volvió con los 30.000 francos, que... se repartieron bonitamente los tres zurdidores de esta trama original que les sirvió de red, en la que cayeron los afares galantes y las ansias de aventuras de la señora K...

Pero transcurrieron algunos meses, y la protagonista de este paso de comedia mundana sentía, cada vez más creciente, la comezón de haberse quedado sin 30.000 francos por una cosa tan fútil, tan sencilla, como un beso.

Un día, sacando fuerzas de flaqueza, «haciendo corazón», se decidió a contarle a su marido todo lo pasado.

Y éste, después de escuchar tan estupendo relato, decidió dar parte a la Policía.

El resultado de la denuncia del Sr. K... ha sido la captura de los autores de la estafa, como decimos al principio de estas líneas.

Ayer, dos gendarmes conducían a Augusto Lalane en el tren, desde París a Burdeos, pues el proceso debe instruirse en esta última ciudad.

A las cuatro y media, cuando el tren se acercaba a la estación de Grave d'Ambarès, marchando a una velocidad de 80 kilómetros por hora, Lalane pidió autorización a los gendarmes para ir al «water-closet» del convoy. Le fué concedida esta autorización; pero uno de los gendarmes acompañó al detenido hasta la puerta.

De repente, el gendarme oyó un estrepitoso ruido de vidrios rotos. Abrió la puerta, y vió que la portezuela del «water-closet», que da ba a la vía, estaba rota. Lalane había desaparecido.

El gendarme se precipitó a la ventanilla rota, se asomó por ella y vió a Lalane sobre el estribo del coche. No vaciló un momento y se precipitó por la ventanilla para cogerle.

Se entabló una terrible lucha entre los dos hombres, que se acometieron furiosamente en el estribo durante algunos minutos.

Al cabo, cayeron a la vía, en donde continuaron el combate.

El gendarme resultó muerto. En cuanto a Lalane, aunque gravemente herido, se puso en fuga.

Pero dos viajeros, que desde las ventanillas de los coches que ocupaban, respectivamente, habían presenciado la terrible escena, avisaron por medio de los timbres de alarma.

El tren se detuvo. Entonces comenzó la busca de Lalane, que a los pocos momentos fué capturado de nuevo, y, convenientemente esposado, fué desde aquel instante sometido a una extrema vigilancia.

DE PORTUGAL

Elecciones.

LISBOA. Han sido nuevamente elegidos presidentes de la Cámara de los Diputados y del Senado, por unanimidad, los Sres. Arenta Branco y Braamcamps respectivamente.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIDA UNIVERSITARIA

PROSOPOPEYA

La inversión del criterio.

Prometi demostrar, fundado en textos legales y en actos de gobierno, que, en España, la función docente no es tenida por la principal del enseñador; voy á cumplir lo prometido.

Modos de ser útil.

El P. Sechi, próximo á comparecer ante el juicio de Dios, dollase ante sus hermanos de que, avizor constante á su Observatorio, había descuidado atender las almas, más precisas á un sacerdote que el sol y las estrellas. El superior le dijo: «Vaya tranquilo ante el Supremo Juez, mi querido padre; el éxito de las batallas no es sólo de los combatientes; también tienen parte en él los bagajeros».

En todos los órdenes ocurre así; los ingenieros de Caminos, de Montes, de Minas, de Agricultura, ocupados en los Centros directores, no construyen, ni replantan, ni dirigen arranques de mineral, ni operaciones culturales; mas, desde sus puestos, trabajan á pro de todas esas ingenierías con más eficacia que si personalmente las ejercieran. Los que, en el palacio de Buenavista, sin exponer sus personas ni matar enemigos conservan y mejoran la organización militar, hacen más á pro del Ejército y de la función de éste, que si sealeasen en la vanguardia. La estéril cinta blanca de una carretera, monda de yerbas y limpia de pedruscos, enriquece más á un pueblo que lo que podría dar de sí, empleada como tierra de labor ó como cantera.

Pero todo esto es así, bajo el régimen primario de una absoluta sinceridad. El ingeniero que trabaja en la oficina directiva, no ha desertado de unas obras, ni de una región forestal, ni de una explotación minera, ni de una Granja; él dirige; sus colegas laboran; ni ocurre en el campo de Melilla que, cuando tocan ataque, se note la falta de un jefe de batallón porque está en las oficinas del Ministerio; ni la gente rural es tan descabezada que destine sus tierras á caminos, sin tener cubierta la necesidad de su producción agrícola.

La conducta del Estado.

Quiere esta lógica en el régimen oficial de la enseñanza, no en el privado. Mientras el padre que envía su hijo á la lección particular de francés ó de partida doble cuida, como discreto, de obtener, por el precio estipulado, el mayor número de sesiones lectivas, el Estado, tutor de todos, cuida muy poco de que los profesores á quienes confía la instrucción monopolizada, enseñen; y aun autoriza é incita, y casi obliga, ya que no á los mejores, á los más celebrados, para que pospongan la función docente á otras menos conexas con su magisterio.

Los que ya no sirven.

Al Estado interesa nombrar los profesores, porque eso es un «recurso de gobierno»; destituirlos no le interesa, pues da lugar á disgustos y enemistades.

Como en nuestra carrera no hay, hasta ahora, jubilación, años y enfermedad toman inútiles y aun funestos para la enseñanza algunos catedráticos. Para estas ocasiones el Gobierno central, quien jamás delega en las Universidades atribuciones útiles ni honoríficas, echa sobre cada Claustro la responsabilidad de afirmar que aquel compañero de los informantes no sirve ya para su cátedra ó que, no obstante su edad ó su dolencia, puede continuar enseñando.

Así, la Administración central conserva incólumes sus «recursos de gobierno». Si opta por jubilar al profesor, se apoyará en el dictamen adverso del Claustro; si otra solución conviene á los amigos, el expediente queda inmóvil días, meses, años; así, fueron malos los compañeros; buenos los gobernantes.

Los Claustros han comprendido su situación, y con justa represalia, pero en daño de la función docente, declaran capaz para continuar á todo catedrático que lo desea; mas no pueden quejarse de la inutilidad de éstos: «el Gobierno descansa en el informe de los Claustros».

Los displicentes.

«La vida en provincias», concepto que la gente de Madrid repite con burla ó con tedio, es para nuestros intelectuales de mayor fama una pena añictiva, y los varios grados de ella son la diversa graduación civitatense de las respectivas capitales. Patriotas de la «España. Una», es decir, de la España-Matrina, de la España-Prosopopeya, que es la única España falsa, son enemigos de la España-territorio y de la España-gente, Españas verdaderas, que se componen de Galicia, Asturias, León, Castilla, Baskonia, Navarra, Aragón, Cataluña... Andalucía... de gallegos, astures, leoneses, euskeros, navarros, aragoneses, castellanos... andaluces... pueblos y hombres á quienes ha costado siglos conquistar la igualdad ciudadana; que han logrado suprimir la diferencia entre nobles y plebeyos; que se han igualado en levantar las cargas públicas, en el sufragio, en los derechos individuales; pero que, en pleno siglo XX, luchan en vano por borrar esa diferencia política equivalente á la diestra y la siniestra de Dios Padre: el «Centro» y las «provincias».

Perdonad la digresión. Digo que Madrid es la tierra prometida de nuestra dorada juventud intelectual y de muchos que ya caminan á la plateada vejez. Pero á los amadores de la corte se suman en daño de la enseñanza «en provincias» todos los que no logran cátedra en el país de su afección. Estos, ante todo, procuran tomar posesión en Madrid ó en su tierra, si así evitan un viaje; luego ensanchan cada vacación cuanto lo permite la tolerancia del jefe-compañero. Detestan la tierra y la gente á quien sirven. Sólo el

amor de una mujer, si allí lo adquieren, los incorpora al país. ¡Ave, foemina!

Deserciones legalizadas.

Pero es de pobretes mal apadrinados fiarse á la benevolencia precaria de decanos y retores; los fuertes tienen su apoyo en el omnipotente Centro, y de allí, sin contar para nada con los jefes universitarios, viene su liberación; ya es un llamamiento telegráfico del ministro; ya una serie de oposiciones bien empalmadas entre sí; ya una Comisión temporera en la corte; ya, si la fuerza es tanta, una situación excepcional definitiva, con dispensa de todos los deberes que impone la cátedra, y reserva de todos los derechos que corresponden al catedrático.

Formas múltiples de la deserción.

Soy escritor de cosas de enseñanza; si precisa, señalador de vicios corregibles; no denunciador de viciosos; cumpla esa obligación quien la tenga; no he de poner aquí el catálogo de aquellos á quienes son, respectivamente, atribuibles los abusos apuntados; pero la Gaceta, instrumento de la publicidad oficial, muestra patentes, durante el último decenio, casos de las siguientes clases:

Catedráticos de fuera de Madrid destinados á Madrid en comisión de un servicio no docente, con reserva de sus cátedras, y encargo de éstas á sendos sustitutos fuera de plantilla; pero á costa del Tesoro.

Catedráticos nombrados gobernadores civiles, diputados á Cortes, y, por esos conceptos, excedentes de sus cátedras; mas contra toda ley, con reserva de ellas para cuando estos señores cesen en esos cargos extrauniversitarios.

Catedráticos que han ganado provecho y honra viajando por países de ambos Continentes, y representando al Gobierno de España en Congresos y Conferencias, ó estudiando como pensionados por cuenta del Tesoro.

Catedráticos sacados, por real orden, de sus cátedras de fuera de Madrid para desempeñar en la corte comisiones transitorias renovables ó francamente indefinidas.

Catedráticos que, sin habilitación legal, ni aun la de una licencia, pasan temporadas en Madrid, dan conferencias públicas, frecuentan la oficina de Atocha, visitan al ministro que por tiempo es, y nadie se fija, oficialmente, en su anómala situación.

Hay más...

Lo antedicho basta para probar que el régimen oficial de la Enseñanza permite, ampara, fomenta quizá la postergación de la Enseñanza á otros fines, por los hombres mismos destinados á ejercerla más que nada y á honrarla más que nadie. Pero hay más en ese régimen: no sólo permite esa postergación; no sólo la ampara; no sólo la fomenta en ocasiones; la premia también.

De eso hablaré en otro artículo.

JUAN MONEVA Y PUYOL

LA FIESTA DE LOS ARTILLEROS

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) Como víspera de Santa Bárbara, han sido obsequiados los soldados de Artillería con un rancho extraordinario.

Además en el cuartel ha habido varias diversiones para la tropa, presenciadas por los jefes y oficiales y sus familias.

Mañana celebran los Artilleros una función religiosa en la iglesia del Carmen, dedicada á su Patrona.

En el campo de experiencias se reunirán los jefes y oficiales en un banquete.

También los sargentos celebrarán el día con otro banquete.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Esta Comandancia celebró hoy la festividad de Santa Bárbara con un abundante rancho extraordinario y una rifa de objetos entre los artilleros.

Los soldados vitorearon con entusiasmo á los Reyes, á España y á los jefes y oficiales de su mando.

Mañana asistirán á la misa en sufragio de los fallecidos, pertenecientes á dicho Cuerpo. En la iglesia se ha levantado un severo túmulo, adornado con las armas y atributos de la Artillería.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el cuartel de Artillería se ha festejado hoy la víspera de Santa Bárbara con una fiesta taurina.

Los sargentos Sres. Brabo y Morales estequearon dos becerros.

Se registraron numerosos incidentes cómicos.

Después se practicaron varios ejercicios de equitación.

Hubo también una rifa de relojes y otros objetos.

Se han celebrado funciones teatrales y otras diversiones.

Mañana tendrá lugar la fiesta religiosa en la iglesia de los jesuitas.

ANDALUCÍA

El general Bazán.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) En el tren mixto de hoy ha salido para Castro Urdiales el teniente general Bazán, que tanto acierto ha demostrado, durante los cuatro años que ha permanecido en ésta, en el Gobierno militar del Campo de Gibraltar.

Fué despedido en la estación del Puerto por todas las autoridades civiles y militares, con muchísimos representantes de todas las

clases sociales de esta población y muchas Comisiones oficiales de Algeciras y La Línea.

También se hallaba en la estación el general Muñoz Cobo, de uniforme, con su Estado Mayor.

Visita oficial.

Esta tarde visitará el general Muñoz Cobo oficialmente la Cámara Municipal.

En el salón de actos, el alcalde, Sr. Rodríguez Gamba, hará las presentaciones de rúbrica, respondiendo al saludo del gobernador militar.

Banquete á Villaspesa.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Acaba de celebrarse el banquete en honor del distinguido escritor Villaspesa.

Presidió éste, asistiendo las personalidades más salientes de Córdoba, literatos y periodistas.

El concejal Sr. Barrios ofreció el banquete en elocuente discurso.

El festejado y el actor Martínez Tovar recitaron versos, siendo muy aplaudidos.

Al final se dedicó un recuerdo á la ilustre actriz María Guerrero.

Familias emigrantes.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Procedente de Málaga ha llegado el vapor mercante «Matis Bayon», que conduce 300 familias que emigran, procedentes de las provincias de Almería y Granada.

Continúan el viaje á Gibraltar, donde embarcarán 200 familias para el Brasil y 100 para la Argentina.

La Policía despliega gran actividad en el registro de la documentación, para evitar que sean explotados los emigrantes.

Estos infelices se quejan de que en otros puntos lo han sido.

Despedida de Bazán.

El general Bazán, que en breve partirá á su nuevo destino, ha obsequiado á las tropas de esta guarnición.

El Centenario de las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Convocada por la Sociedad Económica gaditana de Amigos del País se ha celebrado una reunión de Sociedades y Corporaciones, incluso las obreras.

Se acordó celebrar el Centenario de las Cortes y del sitio de Cádiz, empezando las fiestas el día 19 de marzo del próximo año.

Para recaudar fondos y acordar el programa fué nombrada una Junta, formada con todos los presidentes de las Sociedades y Corporaciones, incluyendo las del Ayuntamiento y de la Diputación, y también invitar al clero para que designe un representante en la Junta referida.

A esa Junta pertenecerá D. Cayetano del Toro, iniciador de la fiesta del Centenario.

También acordaron los reunidos que estas fiestas sean gaditanas, con dinero de Cádiz, y pedir al Gobierno que cumpla la promesa de pedir á las Cortes, al abrirse, el crédito de dos millones de pesetas para celebración del Centenario, y que esa cantidad la gaste el Gobierno como estime oportuno.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

Presidió D. Juan Aramburo, banquero y presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Los corresponsales de la Prensa de Madrid ofrecimos en la reunión cooperar al mayor éxito de las fiestas del Centenario.

El Sr. Rodríguez Piñero propuso en la reunión que en los primeros actos en conmemoración de las Cortes de Cádiz tomen parte los Sres. Moret, Canalejas, Montero Ríos, Maura, Labra, Lerroux, Sol y Ortega, Azcárate y Alvarez (D. Melquiades).

Función benéfica escolar.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el teatro Principal se celebra esta noche una función, organizada por el Centro Escolar gaditano, á beneficio de la Asociación de Caridad.

La sala del teatro presenta aspecto brillantísimo.

Muerte de un naviero.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha fallecido hoy el conocido naviero D. Antonio Millán. Su muerte, considerada por todos como una gran pérdida local, ha sido sentidísima.

Gentes de todas las clases sociales desfilan en gran número por la casa mortuoria.

Era el Sr. Millán consignatario de los vapores correos de Africa.

Los estudiantes granadinos.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro de la Alhambra se han reunido los estudiantes.

Se pronunciaron discursos fogosos abogando por la huelga.

El alumno de Medicina Sr. González Camino censuró que el Sr. Unamuno se haya adherido al espíritu del artículo publicado en *El Progreso*.

Los escolares acordaron continuar la huelga hasta que sea destituido el gobernador de Barcelona, dar un voto de censura al Gobierno por la conducta seguida en el conflicto y otro al Sr. Unamuno.

Acordaron también enviar su adhesión á los estudiantes de Barcelona y dar un voto de gracias á la Prensa local.

Jira por el Guadalquivir.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A bordo del buque propiedad de la Junta de Obras del Puerto se ha celebrado una animada jira por el Guadalquivir, á la que asistieron el cardenal arzobispo, Sr. Almaraz; el guardia noble conde de Malladas, los obispos que aquí se encuentran y los familiares de éstos.

También formaron parte de la jira el presidente de la Junta de Obras del puerto, don Francisco Irún, y el ingeniero D. Luis Molini. Los excursionistas llegaron más allá del

pueblo de Coria, donde fué servido un banquete.

Recepción.

En el palacio arzobispal se ha celebrado la recepción oficial, á la que asistieron el Ayuntamiento y la Diputación, en corporación.

Se cambiaron discursos entre el cardenal, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Asistieron todas las autoridades aquí residentes, Comisiones militares y caballeros de las Ordenes militares.

El acto resultó muy brillante.

La Banda Municipal Salesiana interpretó varias composiciones.

Los balcones del palacio lucían colgaduras é iluminaciones.

Un banquete.

En un tejaz del barrio de Triana se ha celebrado el banquete con que los liberales han obsequiado al concejal electo D. Francisco Castillo y á D. Manuel Carriedo, teniente de alcalde que cesa ahora.

Después del banquete se celebró una fiesta típica andaluza.

Varios artistas bailaron y cantaron con el más puro estilo flamenco.

En memoria de un héroe.

El capitán general ha delegado en el gobernador militar de Córdoba para que le presente en el acto de descubrir la lápida conmemorativa del teniente D. Braulio Laportilla, muerto en el barranco del Lobo.

El monumento á Bécquer.

Han llegado los hermanos Quintero, para asistir á la inauguración del monumento á Bécquer.

También es esperado uno de estos días el pintor Villegas, que viene con el mismo objeto.

Los corchotaponeros.

Hoy se han reunido los corchotaponeros, tratando de recabar la cooperación de todos los compañeros de España para que defiendan la solicitud de que sea gravada la exportación del corcho en planchas.

Acordaron protestar del artículo que publica un diario madrileño y que contiene inexactitudes.

El domingo celebrarán un mitin monstruo en el teatro Eslava, al que asistirán representaciones de todas las Sociedades obreras, y telegrafiarán al Sr. Canalejas los acuerdos que se adopten.

Beneficio de María Guerrero.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Esta noche ha celebrado la función de su beneficio María Guerrero con el estreno de *Voces de gesta*, que ha obtenido gran éxito, habiendo sido aclamado el autor, Sr. Valle Inclán.

Ha recibido la beneficiada valiosos y artísticos regalos y una lluvia de flores.

A la terminación de *Mensajero de paz*, que se puso á final de la velada, se repitieron las ovaciones á María Guerrero, y cuando fué llamada repetidamente á la escena, se llenó ésta de pétalos de flores.

Mañana, última función de las de la compañía Guerrero-Mendoza.

Se celebrará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, estrenándose el *Rey trovador*, de Marquina.

ARAGÓN

Moret regresa á Madrid.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El señor Moret ha recibido muchas felicitaciones por su conferencia de ayer.

Le han visitado durante todo el día las más distinguidas personalidades zaragozanas.

Por la tarde ha salido para Madrid.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

A la estación han acudido las autoridades, numerosas Comisiones y amigos políticos y particulares del ilustre orador.

El Sr. Moret ha prometido al rector venir á dar una conferencia en la Universidad.

Marcha el Sr. Moret satisfechísimo de su estancia en Zaragoza.

El conflicto de los trajineros.

Parece que entra en vías de arreglo el conflicto de los trajineros.

Han llegado á Zaragoza dos altos empleados de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía.

Después de conferenciar con la Junta directiva del Gremio de propietarios de caballerías de transporte y el gobernador civil, los referidos funcionarios han prometido, en vista de las justas pretensiones de los trajineros, arreglar los andenes y dar facilidades para el tráfico en los muelles de la estación.

Mañana conferenciarán los trajineros con el alcalde para que atienda las peticiones que han formulado y evitar que se llegue al paro general anunciado para el martes.

Dícese que el gremio desea, entre otras cosas, que la Empresa de tranvías no se dedique, como lo hace ahora, al transporte de mercancías por el interior de la ciudad.

Mitín obrero.

Se ha celebrado el mitín obrero que anunció.

Los reunidos han tratado de la reorganización de las fuerzas obreras.

Han sido aprobadas las dos siguientes conclusiones:

Pedir al Gobierno la excarcelación de los que se hallan presos á consecuencia de la huelga última.

Protestar del manifiesto de la clase burguesa que publicaron los periódicos locales.

La Juventud liberal.

Se ha constituido la Juventud Liberal Democrática.

Preside la Junta directiva D. Manuel Píñillos.

La Juventud, al constituirse, ha dirigido un telegrama de adhesión al Sr. Canalejas.

De teatros.

La compañía dramática que dirige Francisco Fuentes ha terminado hoy su campaña en el teatro Principal.

El jueves próximo debutará en el mismo teatro la compañía de zarzuela que dirige Emilio Duval.

Los estudiantes.

Ha quedado completamente solucionado el conflicto escolar.

Todos los estudiantes entrarán mañana en las clases.

Es objeto de unánimes elogios la conducta sensata en que los estudiantes se han mantenido estos días.

LAS PULSERAS DE PEDIDA Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA NUEVA

Foot-ball.—Comisión á Córdoba.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Ayer se verificaron en la Academia de Infantería las pruebas eliminatorias del concurso de foot-ball.

Asistieron los profesores y los alumnos con sus familias.

Lucharon un equipo de la promoción del primer año contra otro de la del tercero, resultando aquel vencedor.

HoY continuarán los partidos.

—En la ceremonia de la inauguración de la lápida del teniente Laportilla en Córdoba asistirán, en representación de la Academia de Toledo, el comandante D. José Méndez Furne y el capitán D. Antonio García Pérez.

Debut de una Compañía.

TOLEDO. (Domingo, tarde.)

Ha debutado en el teatro de Rojas la Compañía cómica que dirige José Talavera, con las tiples Carmen Revilla, Casilda Vela y Luisa Pujol. Esta se presentó por primera vez al público con *Juegos malabares*, en cuya obra fué ovacionada, repitiéndose el número entre grandes aplausos.

En la Academia de Infantería.—Concurso de foot-balls.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han continuado los partidos del concurso de balompié, jugando hoy los equipos formados con alumnos de segundo y tercer año de la Academia de Infantería.

Resultó vencedor el equipo de alumnos de segundo año.

La copa de la promoción se disputará definitivamente el día 8, luchando los equipos de las promociones de primero y segundo año.

En honor del Sr. Buendía.

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) Como consecuencia del interés que por este distrito ha demostrado el diputado á Cortes D. Vicente Buendía, obteniendo, entre otras mejoras, la instalación de una estación agronómica, el Ayuntamiento de esta población ha tomado el acuerdo de nombrar al Sr. Buendía hijo adoptivo de Alcalá de Henares.

El acuerdo del Concejo ha sido muy bien recibido, pues cada día son mayores las simpatías con que cuenta en este distrito su actual representante en Cortes.

CASTILLA LA VIEJA

Entrega de un capelo.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En la catedral se ha verificado la entrega del capelo al nuevo cardenal, monseñor Cos, por el guardia noble marqués de Barsillejo.

Este fué á la catedral acompañado del diputado provincial D. José Jalón, en cuya casa se hospeda, y seguidos de la Guardia municipal montada.

El cardenal se hallaba en un trono instalado en el altar mayor, y á su alrededor estaban el arzobispo de Burgos y los obispos de Astorga, Salamanca, Avila, Zamora y Ciudad Rodrigo.

Al acto asistieron también todas las autoridades y numerosa concurrencia.

El guardia noble pronunció un discurso en español, contestándole el cardenal; después se cantó un Laud.

Terminada la ceremonia, los asistentes besaron el anillo al nuevo cardenal, felicitándole.

En el palacio arzobispal se ha celebrado un banquete, al cual han asistido todos los prelados y varias personalidades.

CATALUÑA

Los estudiantes.

tidades escolares para tratar de todos los trabajos realizados por ellos en la Asamblea.

Dicen que acordaron presentar al Gobierno, como conclusiones de la Federación Escolar Nacional, la descentralización de las oposiciones a notarios y establecer en todas las Facultades de Medicina la carrera de odontólogo.

Fue objeto especial de deliberación determinar la conducta de los escolares ante el conflicto actual, y se acordó reunirse nuevamente después del mitin de mañana, ó sea el próximo miércoles por la tarde.

El gobernador recibió la visita de los representantes de las entidades económicas Fomento del Trabajo Nacional, Ateneo, Sociedad Económica de Amigos del País, Liga Industrial, Círculo Mercantil y Agrupación agrícola de San Isidro.

Todos le manifestaron, en nombre de las fuerzas vivas que representan, que no comarten el apasionamiento con que se ha combatido al gobernador con motivo de la protesta escolar, porque estiman que ha cumplido con su deber de mantener el orden, y rogaron al gobernador que continuara en su puesto.

Al mismo tiempo, el gobernador ha facilitado una nota oficiosa comentando el telegrama remitido al Gobierno por el Comité de Defensa social, en el que censuran al gobernador, de quien dicen hace política ferrouista.

El Sr. Portela manifiesta que todos los cargos son infundados; justifica su intervención en los hechos del Hospital Clínico y en los que después ocurrieron, y demuestra que en aquellas circunstancias debía impedir, como lo hizo, que llegaran a las manos, según era de temer, radicales y estudiantes.

La conferencia que Cambó dará en el Ateneo de Zaragoza tendrá efecto, según ha manifestado, el 7 ó el 21. Cuando vaya a aquella ciudad, el Centro Catalán allí establecido le invitará a visitar el local social, y en su honor habrá una fiesta.

Banquetes. Esta tarde se celebra en el Mundial Palace el banquete ofrecido por los liberales monárquicos al Sr. Grefé, candidato derrotado en las pasadas elecciones, en las que obtuvo una brillante votación.

Esta noche, la Junta provincial tradicionalista de Barcelona celebrará un banquete en honor del candidato del partido elegido en las pasadas elecciones. El banquete lo presidirá el duque de Solferino, y asistirá la Junta regional en pleno.

La colonia alemana. Anoche se celebró una fiesta de gala en el Club germánico, a la que asistió el Príncipe de Ratibor, embajador de Alemania en España. La fiesta resultó brillantísima.

Cambó. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El señor Cambó ha declarado ser inexacta por ahora la noticia de que acepta el ofrecimiento que varios correligionarios diputados le han hecho de cederle su distrito para que vaya a las Cortes.

Dice el Sr. Cambó que en el actual momento de incertidumbre política no tiene la noticia base ni fundamento; pero si la situación se aclarara y se viera la posibilidad de una etapa parlamentaria normal, habiendo, como hay, planteados, entre otros, un problema de tanta importancia como el de Mancomunidad, entonces sí que aceptaría la representación parlamentaria.

En el caso de que esto llegara, el Sr. Cambó escogería uno de los distritos que hace tiempo le expresaron el deseo de elegirle. La Mancomunidad.

Los periódicos regionalistas y nacionalistas conceden gran espacio a la reseña de la sesión celebrada ayer por los ponentes de las cuatro Diputaciones de Cataluña y los diputados y senadores de la región con motivo del proyecto de Mancomunidad.

En síntesis, expresan que ayer se puso de manifiesto la voluntad de Cataluña, que dicen está por encima de las luchas de todos los partidos políticos; que la jornada de ayer fue gloriosa para el pueblo catalán, y que es una fecha histórica que ha de tener cierta significación patriótica.

—Los regionalistas siguen su campaña de propaganda a favor del proyecto de bases para establecer la Mancomunidad.

Las conferencias y mitines que en varios distritos de Cataluña se vienen celebrando se suceden con regularidad, y todos con gran éxito.

Se asegura que la minoría radical de la Diputación provincial, que acordó hacer una activa campaña de propaganda en contra del proyecto, ha desistido de ello.

«La losa de los sueños». Anoche se estrenó con éxito extraordinario en el teatro Romea *La losa de los sueños*, de Benavente.

La compañía de Calvo hizo primores. Los actores fueron llamados a escena varias veces, por la interpretación inmejorable de los tipos.

También fué muy notable la presentación. El Príncipe de Ratibor.

El embajador de Alemania, Príncipe de Ratibor, acompañado del cónsul, ha visitado la población de Sitges y el Museo que en aquella población tiene el artista Sr. Rusiñol.

Asuntos municipales. El órgano de los nacionalistas republicanos, *El Poble Catalá*, desmiente en absoluto la versión que circula hace días, según la cual la minoría republicana nacionalista exigirá la primera tenencia alcaldía.

Niega que tenga tal exigencia y dice que los correligionarios del Ayuntamiento, apenas se constituya el mismo, el día 1.º de enero, procurarán hacerlo en forma que responda a las fuerzas consistoriales de cada partido, y como la proporción de estas fuerzas no les da derecho a pedir la primera tenencia, no la pedirán; pero como ellos, sumados a los demás republicanos, incluso los radicales, son 35 los que compondrán el Ayuntamiento, opina que los republicanos han de tener las primeras tenencias, si éstas han de responder al número de votos que los llevó al Consistorio.

Contra el doctor Queraltó. Mañana se celebrará en la Audiencia un juicio oral, seguido a instancia del Patronato de Cataluña contra la tuberculosis, al doctor Queraltó, por supuestas injurias a dicha Corporación.

Este juicio responde a una querrela criminal por injurias, que al doctor Queraltó promovió el Patronato de referencia, por unos folletos y artículos que publicó dicho doctor, tratando de una operación hecha en el Dispensario del Patronato a un anarquista, por virtud de la cual se le borraron unos tatuajes que tenía en la espalda, hecho que el doctor Queraltó consideraba atentatorio a la libertad individual.

EXTREMADURA. Una conferencia. CACERES. (Domingo, mañana.) El director del Instituto de Cáceres ha dado una notable conferencia en el importante pueblo de Arroyo acerca de la necesidad de construir nuevos locales para escuelas.

Las palabras atinadas y elocuentes del conferenciante hicieron profunda impresión en el numeroso auditorio que asistía al acto, y terminado éste, los mayores contribuyentes se reunieron en el Ayuntamiento, acordando realizar inmediatamente la idea.

Al final de la reunión quedó nombrada una Comisión ejecutiva para dar forma al pensamiento. GALICIA. Contra la política de Canalejas.

VIGO. (Domingo, tarde.) En el teatro Tamberlik se ha celebrado un mitin, organizado por la Juventud progresiva, para protestar contra la política del Sr. Canalejas por sus persecuciones contra las Asociaciones obreras y contra la Prensa radical.

El teatro estaba casi lleno y los oradores fueron muy aplaudidos. Reunión de médicos.—Para combatir la tuberculosis.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el Colegio de médicos se han reunido los de la provincia de Orense, invitados por el inspector de Higiene, Sr. Bezares.

Era el objeto de la reunión tratar de los medios de combatir la tuberculosis con motivo del próximo Congreso de San Sebastián.

Después de amplio debate se acordó por unanimidad emprender una enérgica campaña contra aquella enfermedad, que causa en la provincia numerosas víctimas.

También se tomó el acuerdo de dirigir al Ayuntamiento una exposición pidiendo que consigne en los presupuestos la cantidad necesaria para atender a los primeros gastos y a la adquisición de aparatos de desinfección.

VALENCIA. La cuestión de las carnes.—El paro.

ALCOY. (Domingo, mañana.) El gremio de tabajeros ha publicado un manifiesto en el que se hace la historia del conflicto actual y de las causas que lo han originado.

El 27 de noviembre se ha impuesto un nuevo arbitrio municipal de ocho céntimos de peseta más de lo que se pagaba por kilogramo. En vista de ello, los tabajeros han decidido el paro en la matanza y venta de carnes de las reses que se sacrifican en el matadero.

El paro comenzará hoy 3 del actual. En los días transcurridos hasta hoy no se ha aumentado el precio de la carne.

El Ayuntamiento, por su parte, está construyendo un puesto dentro del recinto del Mercado para expender carne por su cuenta.

El pueblo de Alcoy está interesado en la resolución pronta de este conflicto. VASCONGADAS. La juventud conservadora en Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Eibar la inauguración de la bandera de la Juventud Conservadora.

Han asistido Comisiones de Bilbao y San Sebastián. Bendijo la bandera el coadjutor D. José Alberdi, oficiando de padrinos en esta ceremonia doña Carmen Mazpule y D. José Maura.

Después se ha celebrado un banquete en el Círculo Conservador, pronunciando fogosos discursos D. Carlos Arcos por la Juventud de San Sebastián y D. Ramón Bergé y D. José Ullisar por la Juventud de Bilbao.

Ha terminado la fiesta con entusiásticos vivas al Rey. Los comensales han dirigido telegramas de adhesión al Monarca y a D. Antonio Maura.

El temporal.—El rompeolas de la Zurriola derribado.—Una anciana en peligro.—Rogativas. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El temporal desarrollado es muy fuerte.

Una tremenda ola derribó el rompeolas de la Zurriola, obra en que se han invertido muchos miles de pesetas y reconstruido varias veces por distintos sistemas.

—Una anciana francesa que quiso pasar la vía desde Hendaya, hubiera sido arrastrada al mar, á no ser porque quedó detenida en la baranda de hierro.

Fue derribada y arrastrada, sufriendo algunas lesiones por efecto de los golpes, por lo que se le condujo á la Casa de Socorro para que la curasen.

—En la iglesia de Santa María se han celebrado rogativas porque sea feliz el próximo alumbramiento de la Reina Victoria. Asistieron las autoridades y numeroso público.

Las rogativas continuarán mañana y pasado. Banquete monárquico.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En la Cervecería Kutz, de Ategorrieta, se ha verificado el anunciado banquete para festejar el triunfo de los candidatos dinásticos en las últimas elecciones municipales.

Se reunieron más de un centenar de comensales, que representaban las diferentes clases sociales. Ha reinado gran animación y entusiasmo.

El barón de la Torre, gobernador civil de la provincia, después de felicitar á los concejales electos victoriosos, expresó su satisfacción por ver reunidos á conservadores y liberales, que aun cuando difieran en la aplicación de las leyes, tienen á su cargo la defensa de intereses que les son comunes.

Se congratula de la unión de ambos partidos dinásticos para oponer un dique á los revolucionarios que han pretendido perturbar la Patria y la han escarnecido en el extranjero.

Terminó sus elocuentes frases, brindando por España y por el Rey.

El Sr. Uhagón contestó al discurso del gobernador, encomiando la conveniencia del acto para estrechar los lazos de unión entre quienes lucharon y vencieron defendiendo los sagrados intereses de la Monarquía, que les son comunes.

Abogó porque se realicen futuras uniones y terminó brindando por el Rey y por su augusta madre, constante protectora de San Sebastián y del engrandecimiento de esta población.

A propuesta de D. José Romero se acordó dirigir al Rey un telegrama expresando la adhesión inquebrantable de los comensales.

También acordaron los comensales festejar el santo de S. M. el Rey, reuniéndose en un banquete liberales y conservadores el día 23 de enero próximo.

Las corridas de feria de Bilbao. BILBAO. (Domingo, noche.) Está ultimado el contrato de Ricardo Torres, Bombita, para las corridas de feria del año próximo.

Se le deja libre la fecha del primer día, que es domingo, para que toree en San Sebastián.

Con Bombita figurarán en el cartel, toreando dos corridas cada uno, Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Gaona. Los toros serán de las ganaderías de Urcola, Muruve, Miura y Parladé.

El ropero de Santa Victoria. BILBAO. (Domingo, noche.) En el convento del Sagrado Corazón de Jesús Inmaculado se ha inaugurado el Ropero de Santa Victoria con asistencia del obispo de la diócesis y de muchas señoras.

El prelado pronunció un discurso elogiando los sentimientos caritativos de la Familia Real. Carrera de motocicletas.

Se ha verificado la carrera de motocicletas de 10 kilómetros en ocho minutos. A causa del mal tiempo se retiraron cinco corredores.

Ha ganado la carrera el Sr. Espinosa, que hizo el recorrido en cinco minutos y cuarenta segundos. Mifines de propaganda.

Hoy se han celebrado mifines de propaganda societaria en Bolueta, Ortuella, Las Carreras y otros puntos de la zona minera. En el mitin de Las Carreras, los oradores recomendaron que se vaya á la huelga si continúa el despido de obreros en las minas «Rubia» y «Ventura».

Telegramas oficiales. SALAMANCA, 3. Acabo de recibir telegrama de Béjar participándome que los presidentes de las Sociedades mediadoras del conflicto se consideran fracasados.

Los patronos presentan las conclusiones siguientes: 1.ª Libertad completa para admitir y despedir á los obreros.

2.ª Abrir las fábricas cuando funcionen las cuatro perchas del Sr. Agero. 3.ª Aceptar parlamento con los obreros ante la Junta de presidentes de Sociedades mediadoras cuando, cumplidas las dos condiciones anteriores y restablecida así la normalidad durante cuarenta y ocho horas, se encuentren todos los obreros en sus puestos.

Las conclusiones de los obreros, son: 1.ª Que vuelva al trabajo el obrero despedido. 2.ª Que los fabricantes no puedan despedir obreros sin causa justificada.

3.ª Que se pongan inmediatamente al habla obreros y patronos para discutir conclusiones. Mañana, á las diez, se reúnen los obreros en asamblea general.

En previsión de sucesos, concentrada benemerita. SALAMANCA, 3. Del gobernador. Me telegrafían de Béjar que, en vista de no haber aceptado obreros en su asamblea celebrada hoy conclusiones de los patronos, saldrán esta noche presidente y secretario de la Central para conferenciar mañana conmigo.

Además de este acuerdo adoptaron los de

AVISOS UTILES

GABAN SEÑORA. PIEL NUTRIA, HASTA EL SUELO, A MEDIDA, 300 PESETAS. SIN SENAL.—MEDINA, CARMEN, 10.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

no oponerse á que se trabajen las lanas forasteras, persistir en la huelga y recomendar á sus compañeros cordura y sensatez. Pacíficamente se disolvieron. Población tranquila.

OVIEDO, 2. Quedado expedita la vía en el ferrocarril Vasco-Asturiano.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ORENSE. El día 2 de diciembre debutó en el teatro Principal la compañía de zarzuela que dirigen el primer actor José Muñoz y el maestro concertador Carlos Guervós.

Figuran las primeras tiple Adela G. Trobat y Pilar Arriech, y el primer actor cómico Román Arce. Otras actrices: Martina Prado, Concepción Valera y Amparo Morón.

Otros actores: Enrique Aleroc, José Martínez, Miguel Santibáñez, Antonio Barrón y Enrique Pascual. Apuntadores: Francisco Ferrer y Francisco Alfonso.

ALICANTE. Son señalados los triunfos que obtienen en el teatro Principal la compañía cómica que tan admirablemente dirige el aplaudido actor Juan Balaguer, y de la cual forma parte la bellísima actriz Concha Catalá.

En *El centenario*, *Amores y amorios*, *La Chocolatería*, *Doña Clarines*, *Zuragüeta* y *El libre cambio* han obtenido cariñosas muestras de admiración del distinguido público, que cada día indica mayor predilección por el espectáculo.

Asegúrase que al terminar el abono, que finalizará el lunes próximo, abrirá uno nuevo de seis funciones, á instancias y ruegos reiterados de todos los concurrentes, que miran con vivísima simpatía tan brillante labor, realizada por una compañía notable por todos conceptos.

GRANADA. La compañía que dirige el notable maestro Guardón ha estrenado en el teatro Cervantes la zarzuela titulada *La tierra del sol*.

REUS. En breve debutará en el teatro Fortuny la compañía de zarzuela y opereta que dirigen el primer actor Manuel Velasco y el maestro concertador Natalio Garrido.

He aquí la lista de la compañía: Primer actor, Manuel Velasco.—Maestro concertador, Natalio Garrido.—Primera tiple cantante, Rafaela Fuentes.—Primera tiple cómica, Mercedes Gay.—Otra tiple cómica, Vicenta Villalero.—Tiple característica, María Ferrer.—Tiples cómicas, Amparo Alampont y Paqueta Alampont.—Otra tiple cómica, Rafaela Fernández.—Segundas tiple cómicas, Encarnación Ruiz y Josefina Rubio.

—Otro primer actor, Santiago Rebull.—Primer barítono, Alfredo Cruz.—Tenor, Ricardo Lestado.—Tenor cómico, Salvador Amorós.—Actor de carácter, Ernesto Vivancos.—Segundo barítono, Manuel Galán.—Actor genérico, Salustiano Benavides.—Partiquinas, Manuela Diaz, Encarnación Panisello y Carmen Castañedo.—Partiquinos, Cirilo Esteban y Salvador Coll.—22 coristas de ambos sexos.—22 profesores de orquesta.

REPERTORIO.—Estrenos: *Lirio entre espigas*, *La pajarera nacional*, *El chico del café*, *Gente menuda*, *Epidemia nacional*, *El viaje de la vida*, *La costa azul*, *El club de las solteras*, *La real hembra*, *La niña de los besos*, *Por peteneras*, *El amor que huye*, *Si las mujeres mandasen*, *El revisor*, *La casta Susana*, *Dora*, *la viuda alegre*; reprises: *Soldaditos de plomo* y *La princesa del dólar*.

Folleión de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Y cómo queréis que yo lo lamente? dijo Jenny con energía.—Si no hubiese hecho más que sacrificarme por un estúpido prejuicio!... Si no tuviese más que reprocharle que las lágrimas que me ha hecho verter y el duelo en que me ha sumergido!... Si hasta no tuviera más que reprocharle el haberme visto separada de mi hijo!... Pero, no, en lugar de vivir ignorado, se ha creado un nombre sangriento y tristemente célebre y ha incurrido á la bigamia para consolarse! Se ha hecho ladrón y asesino, siendo inmensamente rico!

—Todo eso es verdad, señora, ó, al menos, parece serlo—dijo Devonson.—Pero, ¿no os habéis preguntado nunca cómo un hombre rico y tan bien criado haya podido caer tan bajo? ¿No os parece que esto está en flagrante contradicción con su pasado?... Por muy culpable que haya sido Jorge, es por un punto de honor, exagerado, pero sincero, y por esto ha huído de su mujer y abandonado á su hijo.

—Pues porque lo había juzgado así es por lo que no me queda para él más que un desprecio profundo.

—Y tendríais razón, efectivamente, si se hubiera convertido en lo que acabáis de decir—contestó Devonson—; pero si tuviérais en él más fe, quizá hubiérais hecho el mismo razonamiento que yo he hecho, que le conocía mejor que vos.

—No os comprendo, señor—dijo Jenny, sorprendida.

—Al dejarnos Jorge, éste había realizado toda su fortuna y la había enviado á Francia. Quería viajar, expatriarse, olvidar... Pero se había guardado una suma relativamente importante, y antes de dejar su país para siempre quiso conocerlo á fondo, y entonces fué cuando desapareció á los ojos de todos, y cuando, doce años más tarde, se supo su desastroso fin... Pues bien: ¿queréis que os diga lo que yo suponía al saber esta horrible nueva?

—¿Qué?—preguntó curiosamente madame Moore.

—Supuse que durante una de esas peligrosas excursiones, que Jorge hacía siempre solo, porque parecía correr en todo momento tras de la muerte ó de algún peligro, había sido robado, asesinado tal vez, y que el ladrón le había quitado el dinero, su cartera, sus papeles, y que, dejándole por muerto en el sitio, había dejado un nombre peligroso para tomar el del hombre que había asesinado. Pero el miserable no podía preverlo todo! No sabía que Jorge estaba casado, y que casándose con este nombre se convertía en bigamo ante la ley, y se casó con una joven de Mikall.

—Pero entonces, señor—balbuceó Jenny, latándole el corazón fuertemente,—si eso fuese verdad, Jorge no sería culpable. —Ante Dios y ante los hombres tenéis razón, señora; pero lo será siempre ante vos.

—Pero entonces, señor—balbuceó Jenny, latándole el corazón fuertemente,—si eso fuese verdad, Jorge no sería culpable.

—Ante Dios y ante los hombres tenéis razón, señora; pero lo será siempre ante vos.

—¿Ah, si no fuese más que eso!—dijo la pobre mujer.—Pero para qué pensar en ello! Jorge es demasiado altivo para olvidar que soy hija de esclava y esclava también.

—Quizá sus ideas se hayan modificado; quizá viva todavía y quizá busque al hijo que habéis perdido...

—Y que quizá he encontrado—interrumpió alegremente.

—¿Qué queréis decir?—preguntó ávidamente Devonson.

—Es Octavio á quien habéis salvado... ese joven á quien habéis dado la salud y la vida...

—¿Cómo?—preguntó ansiosamente el coronel.

—Que quizás sea él, señor; porque á ningún otro pueden aplicarse las pruebas presentadas por M. de Camaieux en favor de Antonio.

—Pero entonces, señor—balbuceó Jenny, latándole el corazón fuertemente,—si eso fuese verdad, Jorge no sería culpable.

—Ante Dios y ante los hombres tenéis razón, señora; pero lo será siempre ante vos.

—¿Ah, si no fuese más que eso!—dijo la pobre mujer.—Pero para qué pensar en ello! Jorge es demasiado altivo para olvidar que soy hija de esclava y esclava también.

—Quizá sus ideas se hayan modificado; quizá viva todavía y quizá busque al hijo que habéis perdido...

—Y que quizá he encontrado—interrumpió alegremente.

—¿Qué queréis decir?—preguntó ávidamente Devonson.

—Es Octavio á quien habéis salvado... ese joven á quien habéis dado la salud y la vida...

—¿Cómo?—preguntó ansiosamente el coronel.

—Que quizás sea él, señor; porque á ningún otro pueden aplicarse las pruebas presentadas por M. de Camaieux en favor de Antonio.

—Entonces no hay duda—exclamó Jenny llevándose la mano al corazón—; este Octavio es...

—Una última pregunta, señora. ¿Qué pruebas os ha presentado el conde?

—Aquí las tengo, señor; voy á enseñároslas...

—No quiero verlas—dijo Devonson.—Decidme dónde está Octavio.

—Se ha vuelto á Passy para interrogar á Jacques.

—Basta, señora—dijo el coronel levantándose.—Dentro de dos horas os traeré á Mr. Octavio y á Jacques.

—Pero ¿y si no están ya?

—He dado orden á Jacques de que espere y estoy seguro de que así lo hará, señora. Pero antes quiero desembarazaros para siempre de las pretensiones de M. de Camaieux.

—¿Tenéis acaso medio para hacerlo?—preguntó Jenny.

—Ya lo creo—dijo Devonson con seguridad.—Y en cuanto á Jorge... si viviese todavía; si lo que yo he supuesto fuese verdad y él diera la prueba de ello; si sumiso y arrepenido, abjurando de un prejuicio bárbaro...

(Continúa)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de diciembre de 1861.

Parece que un editor de Madrid ha abonado la enorme cantidad de 8.000 duros por la concesión del permiso para traducir al español la obra, original de Víctor Hugo, *Los miserables*.

Hallándose ya casi terminada en la montaña del Príncipe Pio la parte exterior del nuevo cuartel, se está colocando alrededor del edificio un espacio enlosado, y parece que después se nivelará el terreno inmediato a las cuatro fachadas, a fin de que la tropa pueda maniobrar en él sin los obstáculos que ahora ofrece.

En el número de los candidatos a la plaza que ha dejado Scribe en la Academia francesa figuran los Sres. Camilo Doucet, León Goulan, Filarette de Charles, Carnes, y, según parece, el obispo de Poitiers.

Varias cuadrillas de jornaleros están siguiendo actualmente el desmonte del terreno inmediato a la ermita de San Isidro para dar nuevo ensanche a aquella explanada, en la que parece debe formarse después un bonito paseo con árboles y asientos de piedra.

Las correspondencias y periódicos recibidos de Méjico inspiran horror.

La demagogia que se enseña de aquel país amenaza reproducir las tremendas escenas que azolaron la Francia del 93.

El Congreso estaba á últimos de octubre en vísperas de aprobar un proyecto de ley por el cual se mandaba establecer un *Tribunal de salud pública* para entender en las causas políticas, y al cual se le da el derecho de sentenciar á la pena de muerte sin apelación y á la confiscación de los bienes de los sentenciados.

El Príncipe Muley-el-Abbas ha marchado de Cádiz con rumbo á Tánger.

Antes de partir entregó al alcalde 30.000 reales para los pobres.

Después de permanecer tres días en Tánger, el Príncipe marchará á Rabat, donde le espera el Emperador su hermano.

Los enfermos agotados

por las malas digestiones, que impiden la nutrición, vuelven á recuperar las fuerzas perdidas tomando diariamente las *Aguas de Cestona*, pues favorecen la digestión y hacen aprovechable el alimento.

GRAN MUNDO

Con motivo de celebrar anteayer sus días, la bella marquesa de Bolaños recibió por la tarde a sus amistades.

Primorosas cestas de flores, en gran cantidad, adornaban y perfumaban los salones, atestigüando las numerosas simpatías que inspira tan amable y distinguida dama.

Muchos y preciosos regalos se admiraban también colocados en una mesa del despacho.

Entre las damas que vimos durante el agradable rato que estuvimos allí, figuraban las duquesas viuda de Sotomayor y Montemar; las marquesas de Squilache, Valdeiglesias, Caicedo, viuda de Acapulco y Puebla de Romamora; condesas de Bonin-Longare, Viñaza, San Luis, Riudoms, Benomar, Atarés, Andes, Peñalver y Madron; señoras y señoritas de Núñez de Prado, Batur, Prado y Lisboa, Strada, Sangro, Semprún, Soriano, viuda de Cárdenas, Agrela, Bermúdez de Castro, Areces, Gil Delgado, Sanz y López Nieulant.

Estaba el insigne pintor Moreno Carbonero, que ha llegado hace pocos días de Roma, donde tomó parte en las tareas artísticas del Jurado internacional.

La bella marquesa de Bolaños, que vestía con suma elegancia una *toilette* azul celeste, hizo los honores con su acostumbrada amabilidad, ayudada por su hija política la encantadora marquesa de Aulencia.

La bella señora de Propper reunió anteayer, á la hora del té, á algunos de sus amigos, acudiendo también á su amable convite algunas lindísimas muchachas, entre quienes figuraban las señoritas de Bascanan, Calheiros Milans del Bosch, Milla, Gómez Barzanallana, y algunas más, que sentimos no recordar.

Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Constanza Osma, hija de los condes de Vistafloída, para el conde de Vega del Ren, hijo de los marqueses de Casa Madrid.

Anteayer se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón de la calle de Claudio Coello la boda de la gentil Srta. Consuelo Villota con el bizarro oficial del Ejército D. Fernando Sáenz de Tejada.

La desposada estaba muy linda con el vestido tradicional blanco; el novio llevaba el uniforme de teniente de Infantería.

Fueron padrinos la señora doña Rosario Villota, viuda de Yúdez, hermana de la novia, y D. Eduardo Sáenz de Tejada, hermano del novio.

Fueron testigos por parte de ella los señores D. Antonio Villota, D. Alezciano Yúdez y D. José María Loreda, y por parte de él, los Sres. D. José Robles, D. Eduardo de Accino y D. Luis Sáenz de Tejada. Un almuerzo de familia fué servido después en casa de la novia.

La joven pareja, á quien deseamos eterna luna de miel, ha salido para Barcelona, París y Suiza.

Ha regresado á París la señora F. de Hestrosa (*née* Le Motheux).

—La condesa de Via Manuel y su hija Laura han marchado á Orihuela.

—El día 14 del próximo mes de enero se celebrará la boda de la gentil Srta. Concepción Bernaldo de Quirós con D. Roque Pidal, hijo del ilustre director de la Academia Española, D. Alejandro.

—En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado anteayer el enlace de la bella señorita Ana Muñoz y Canga Argüelles, hija de los duques de Riánsares, con D. Pablo López Dóriga, perteneciente á distinguida familia de Santander.

Fueron padrinos la madre del novio y el tío de la novia, D. Francisco Canga Argüelles. Entre los testigos figuraban D. Fernando Bauer, el conde de Canga-Argüelles y don Mariano Pinardo.

La boda se celebró en familia.

—El 21 del actual se celebrará la boda de la linda Srta. Blanca Rosa García Gude con el distinguido escritor D. Práxedes Zancada.

MADRIZZY

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

La clausura de la Casa del Pueblo

La Jefatura de la Policía gubernativa ha publicado una Nota, manifestando que el 20 de septiembre denunció la autoridad que el 18 del mismo mes se había reunido en la Casa del Pueblo la Unión general de Trabajadores, sin previo conocimiento de aquella, y como estimaba punibles los acuerdos adoptados, decretó la suspensión de la indicada Sociedad y la clausura del domicilio de la misma. De todo se dió cuenta al Juzgado del distrito del Hospicio, á quien correspondió conocer del caso, y por auto de 30 del mismo mes, ó sea antes de los veinte días, quedó ratificada y firme la disposición gubernativa.

En 23 de octubre una Comisión de representantes de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo pidió al jefe superior de Policía que permitiera la reapertura de su domicilio social, por haberse levantado la suspensión de garantías, y que pudieran funcionar normalmente las Sociedades que no estuvieran procesadas.

El jefe contestó que la clausura estaba decretada por la autoridad judicial; pero que ante las dudas que ofrecía la petición formulada, haría la consulta. La Jefatura hizo la consulta verbalmente al juez, y en la misma forma transmitió el comisario del distrito la respuesta á los comisionados. Estos reclamaron que se les diera la contestación por escrito, y se les dijo que no habría inconveniente en darla si ellos la pedían en igual forma.

En vez de solicitarlo como se indicaba, el abogado de la Sociedad de cocheros presentó un escrito al Juzgado, reclamando contra las disposiciones de la Jefatura de Policía y del comisario y agentes del distrito del Hospicio, cuyo escrito se halla en tramitación.

Durante la tramitación del sumario, la Policía gubernativa ha cumplido varios mandamientos judiciales en la Casa del Pueblo, la mayoría de ellos para retirar documentos y útiles de trabajo, siempre en presencia de los interesados y testigos, y extendiendo en cada caso la correspondiente acta.

Afirma la Jefatura de Policía que la providencia judicial alegada por D. Manuel Reyes afecta sólo á la retirada de documentos y enseres, y no á la clausura de la Casa del Pueblo.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Análogo á los de París y Londres.

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, manchas y graves enfermedades de la piel, únicamente se curan con el radium, sin dolor ni molestias, en este Instituto. Paseo de Recoletos, 31.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

El lunes 4 del actual dará una importantísima conferencia, á las diez y media de la noche, el sabio catedrático D. José María Castilla. El tema será: «La escuela, ¿debe ser la prolongación de la familia?» La entrada será pública.

El Centro de Hijos de Madrid, declarado institución benéfica por real orden de 14 de agosto de 1911, deseo de favorecer á los que cursan la Facultad de Derecho, ahorrando á los padres los cuantiosos gastos que las preparaciones particulares suponen, ha establecido una sección de estudios superiores de dicha Facultad, desempeñada por letrados tan distinguidos y competentes como los señores Navascués, Gallego y Amar de la Torre, Ruiz Jiménez, Barroeta, Borredá, Tejada, Cacho, Ruiz Carrillo y Herce.

También se han organizado cinco turnos para la preparación de Policía, siendo limitado el número de aspirantes en cada turno.

La matrícula, en el local de clases, Espejo, números 9 y 11, de diez á doce de la mañana.

Publicaciones de actualidad

Ha sido puesta á la venta la magnífica y voluminosa *Obra práctica de cultivos agrícolas*, que le ha dedicado á S. M. el Rey su autor, el perito agrícola D. Emilio Illá y López, en la que estudia con verdadero detalle los cultivos agrícolas y forestales por las distintas regiones agrícolas de España, la repoblación y explotación de montes y la contabilidad agrícola como complemento. En ella encontrarán los agricultores grandes ventajas por la forma clara y precisa en que está redactada y por los procedimientos modernos de cultivo que en ella figuran. De venta en la librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

SOLEMNIDAD REGIA

Asociación general de ferrocarriles

Distribución de premios.

A las tres de la tarde de ayer se verificó en el paraninfo de la Universidad Central, bajo la presidencia de S. M. el Rey, la solemne distribución de premios á los alumnos de la Academia de la Asociación general de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España.

La aparición del Monarca fué saludada con los acordes de la Marcha Real, interpretada por una pequeña orquesta, y un prolongado aplauso, durante el cual se oyeron vivas al Rey.

Su Majestad vestía de paisano, traje de chaquet con sombrero de copa y guante claro de gamuza.

Ocupó su sitio en el estrado, teniendo delante una mesa vestida de rojo.

En segundo término estaban, á la derecha, los Sres. Canalejas, Gasset y Aura Bonnat, este último en representación del Congreso de los diputados, y á la izquierda, los Sres. Gimeño, marqués de la Torre y gobernador civil de Madrid.

En un tercer término estaban el director de Obras públicas, Sr. Armiñán, y el rector, señor Conde y Luque.

El secretario de la Academia de la Asociación de Ferrocarriles leyó una Memoria, señalando los progresos alcanzados en el curso anterior. Cada día aumentan los alumnos, y las matriculas se elevaron á 984.

Dió el Gobierno de Su Majestad público testimonio de reconocimiento por favorecer las enseñanzas en ella, y dijo que el curso especial abierto para la preparación á las oposiciones verificadas para proveer 40 plazas en la Compañía del Norte, tuvo por resultado conseguir los primeros números entre 400 concursantes.

Dicha Memoria señala como primer ideal de la Asociación contribuir, en la medida de sus fuerzas, al engrandecimiento de la Patria española.

Su Majestad el Rey fué el primero en aplaudir.

El presidente de la Asociación general, D. Andrés Caamaño, pronunció con palabra fácil, aunque algo dominada por la emoción, un breve y discreto discurso muy apropiado al acto.

«Es mi primer deber en este momento—dijo—expresar á S. M. el Rey todos los sentimientos de gratitud de la Asociación, por haber sido dignado una vez enalzarse con su presencia el acto escolar de la distribución de premios.

Esta Asociación, Señor, como se ve, va desenvolviéndose, y para hacer frente á sus múltiples necesidades ha sido preciso pedir auxilio al Gobierno de V. M. y á los directores de las Compañías.

Cada día son mayores y más acentuados los anhelos de concurrir á las enseñanzas de nuestra Academia, que se examinan al mejoramiento social y á lograr medios de cultura.

Hemos complementado las enseñanzas especiales y más convenientes á empleados y obreros de ferrocarriles con clases de instrucción primaria, que han alcanzado gran éxito entre los asociados, sus hijos y sus familias, si bien se resienten de falta de local holgado.

Hemos introducido, Señor, una modificación en la manera de premiar á los alumnos, y consiste en enaltecer la enseñanza y el estudio entregándoles cartillas del Monte de Piedad, para que adquiera la mocedad la virtud del ahorro.

Dió el profesorado de la Academia gracias muy expresivas por sus desvelos y estimuló á los alumnos á perseverar en el estudio y á contribuir de este modo al engrandecimiento de la Patria.

El orador fué muy aplaudido. Procedió S. M. el Rey á distribuir los premios, entregando los diplomas correspondientes á los alumnos.

Los premiados con cartillas del Monte de Piedad fueron los siguientes:

Pablo Hernández, José Montes García, Francisco Somovilla, Ernesto Parro, Fabio Medina, Justo de Costa, Francisco Sánchez Bengoa, Pedro Cerezo, Antonio Pelayo, Luis Alvarez, Ricardo Burgos, Victoriano Antón López, José Valdés, José González Roncet, Jesús Abadía y Miguel Barreiro.

Mientras la distribución de premios, se hizo por fotógrafos de la Prensa una instantánea al magnesio.

A cada uno de los alumnos premiados sonrió amablemente el Monarca al entregarle el diploma, y al Sr. Barreiro, que alcanzó el premio extraordinario, dirigió frases afectuosas.

El ministro de Fomento usó después de la palabra.

«Bien sabéis—dijo—cuán grande es siempre mi satisfacción al concurrir á vuestros actos y solemnidades.

Esta distribución de premios representa dos fines: la enseñanza y el amparo en la lucha de la vida.

Vuestras enseñanzas para empleados y obreros son como guerrillas de la instrucción pública, que triunfan de la ignorancia.

Tenéis y cumplís la alta misión de mejorar la condición de vuestros socios y obreros, y lo hacéis con tacto, con prudencia, no como aquellos que apalean el árbol para recoger un fruto que á nadie aprovecha.

Sois, ante nuestro pueblo, emblema de amor, de paz y de progreso.

En momento tan solemne como el actual, yo he adquirido el compromiso de procuraros un amplio local.

La garantía de ello no soy yo, sino la grandeza de los fines que perseguís.

Estad seguros de que el Gobierno de Su Majestad se ocupa y se preocupa de cuanto os interesa, y os halláis patrocinados por Su

Majestad el Rey. (Grandes aplausos. Entusiasmas vivas al Monarca. Una voz exclama: ¡Vivo nuestro presidente, Don Alfonso XIII! El Rey sonrió y saludó con un leve movimiento de cabeza.)

Al conceder S. M. la palabra al Presidente del Consejo de Ministros hubo momentos de la mayor expectación.

—La augusta presencia de S. M. el Rey—dijo el Sr. Canalejas—entraña el compromiso solemne de la nación.

Esta Sociedad merece todo homenaje. El rector, cediendo este edificio, santifica vuestros fines, que representan la gran obra de la solidaridad humana, que es lo más nivelador.

Hay en esta Asociación el propósito de despertar las inteligencias para servir á la Patria, consagrando el esfuerzo de vuestros hijos.

¡Qué hermosa fiesta, viendo reunido en grandes aspiraciones y con levantado espíritu de concordia el capital, el trabajo, los directores administrativos y los técnicos!

Un galardón se premia. Cuando la huelga fratricida, vuestros empleados y obreros, así como los de las Empresas de tranvías, se mantuvieron seranamente dentro de la más absoluta legalidad, queriendo la solución de sus problemas por el derecho y no por medios violentos.

El Rey está siempre abierto al bien y á la justicia. (Grandes y continuados aplausos.) Los errores son nuestros.

Conforta el espíritu este ambiente en que nos hallamos, entre el Rey, los alumnos, el profesorado, persiguiendo todos ideales de bienestar y de concordia y el engrandecimiento de nuestro país.

En España no hay más que un solo sentimiento: el amor al Rey y á la Patria.

Levantemos los corazones en un hermoso abrazo de fraternidad. (Gran ovación al orador. Vivas continuados al Rey.)

Se levantó la sesión, oyéndose los acordes de la Marcha Real.

Su Majestad, seguido de los ministros y de la Junta directiva de la Asociación de Ferrocarriles, subió á la rectoral, donde había dispuesto un *lunch* en su honor.

Allí habló con el Sr. Caamaño sobre el local que necesita la Asociación; expresó el Monarca las vivas simpatías que ésta le merecía, y bebió una copa de Champagne por su porvenir y su engrandecimiento.

Don Alfonso XIII partió en su automóvil, acompañándole los Sres. Canalejas y marqués de la Torre. En aquel instante dió un viva al Rey el Sr. Armiñán.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: de exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

Predicación de la Bula

Con gran solemnidad tuvo lugar ayer mañana la predicación de la bula, en la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena (cripta).

Á las diez de la mañana salió la procesión de la iglesia Pontificia (antes parroquia de San Justo), llevando el documento pontificio, bajo palio, el muy ilustrado decano del Tribunal de la Rota, D. Antonio Ruiz y Ruiz.

Asistieron varios auditores de la Rota, el gobernador civil, algunos representantes del Municipio, entre otros los Sres. Corona y Vallejo, y el oficial mayor D. Eduardo Vela.

Concurrieron á la función casi todos los curas párrocos de Madrid, y ocupó la cátedra sagrada el muy elocuente orador magistral de la Primada, D. Francisco Frutos Valiente, que desempeñó su cometido de la manera brillante que le es característica.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

ROPA BLANCA FINA

Examine usted con detención el catálogo de Equipos para novia de la muy acreditada Casa ONDATEGUI, Montera, 36, y se convencerá usted de que para encargarse un «trousseau», es la más ventajosa. Artículos finos y de absoluta confianza, confección esmeradísima, modelos ideales y precios muy abordables.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El lunes 4 del corriente, á las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Vicente Lampérez la cuarta y última de sus conferencias del curso breve de arte, organizado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, acerca del tema «Historia de los grandes apogeos y decadencias de la Arquitectura española».

La entrada será pública.

Academia Médico Quirúrgica Española.—El lunes 4 del corriente, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo. El Sr. Ratera presentará radiografías de dos casos de cálculos renales, el Sr. Sanz Blanco expondrá cuatro casos de catarata infantil; el señor Slocker hablará de un caso de ligadura de la arteria meníngea; el Sr. Tapia, de un nuevo procedimiento para la cura radical de la sinusitis maxilar, y el Sr. Sánchez Herrero expondrá la historia de una melancólica simple.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros

ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de octubre

PESETAS 34.059,50.

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

LOS BANQUETES DE AYER

En honor del Sr. Raboso

En los Viveros de la Villa se ha celebrado un banquete de ochocientos cubiertos en honor del concejal electo por el distrito del Hospital D. Juan de Dios Raboso.

En la mesa presidencial, además del anfitrión, se sentaron los Sres. Francos Rodríguez, Alcalá Zamora, Díaz Agero (D. Alfonso), Sauquillo, Nicoli, Buendía, Soría, Baños y Sáinz.

En el almuerzo reinó gran entusiasmo, y á la hora de los brindis, el Sr. Magán, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete al Sr. Raboso, dando además lectura á varias cartas de adhesión, entre ellas una muy expresiva del Presidente del Consejo y otra del ministro de la Gobernación.

Los Sres. Alcalá Zamora y Francos Rodríguez pronunciaron elocuentísimos discursos ensalzando al Sr. Raboso, y éste puso fin á los discursos con uno muy sincero, ofreciéndose incondicionalmente á todos sus amigos y correligionarios.

Banquete republicano

En el restaurant de «La Huerta» se ha celebrado el banquete en honor de los concejales republicanos progresistas D. Enrique Trompeta, D. Vicente Álvarez Villamil, D. Eduardo Rosón, D. Santos Barro y del candidato derrotado D. Gregorio Encinas.

En la mesa presidencial, que estaba adornada con artísticos centros de flores, tomaron asiento los diputados á Cortes Sres. Esquerdo y Vicenti y los Sres. Trompeta, Beneyán, Pallarés, Rosón, Villamil, Encinas y Barro.

Los concurrentes al banquete fueron unos seiscientos.

El Sr. Trompeta da las gracias por el homenaje, y dice que van al Ayuntamiento á velar por los intereses del pueblo de Madrid, asegurando que no entrarán en componendas con nada que perjudique á aquél, prometiendo cumplir con su deber.

El Sr. Rosón da las gracias por el homenaje que se le tributa, y dice que en el Ayuntamiento han cumplido con su deber.

Hablan después los Sres. Beneyán y Dorado.

El Sr. Menéndez Pallarés, después de dirigir ataques al Sr. Canalejas y alusiones á Pi Margall, ensalza al partido progresista y á Ruiz Zorrilla. Brinda por la felicidad de España, por la libertad, por la República, etc.

El Sr. Vicenti dice que *El Liberal* se siente orgulloso de que tres de sus mejores redactores pertenezcan al Ayuntamiento.

Da gracias á los republicanos por la elección de estos concejales y se felicita de que hayan ido bajo la bandera del doctor Esquerdo, á quien elogia.

Afirma que sus convicciones siguen siendo las del federal, discípulo del gran hombre Pi Margall. Añade que á los Municipios, que son la base de todo, deben llevarse hombres honrados.

El Sr. Esquerdo saluda á todos, y aludiendo al Sr. Encinas, dice que su derrota es honrosa y que si tuvieran que elegir otro concejal, le volverían á elegir. Elogia después á los señores Villamil, Rosón, Barro y Trompeta.

Termina abogando por la unidad de todos los republicanos.

RUIZ DE VELASCO

ESPARTEROS, 5.

Casa especial en ropa blanca de lujo. Catálogos especiales para equipos y canastillas. Exposición de blusas y batas, modelos gran novedad, precios excepcionales. Mantas y edredones.

Almacén de géneros de punto.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas conferenció por la mañana con el Sr. Barroso y el Sr. Armiñán.

Como no tenía nada de interés que comunicar, el Presidente del Consejo interrumpió ayer sus entrevistas con los periodistas.

*

Ha sido elegido diputado provincial en Albacete D. Francisco Martínez Villena.

*

El ex ministro liberal Sr. Celleruelo se encuentra nuevamente enfermo desde hace algunos días.

El Sr. Celleruelo se agravó á última hora de la tarde de ayer en la enfermedad que padece.

Muy sinceramente deseamos su alivio.

*

El gobernador de Alicante telegrafía que en Elche se ha llegado á un acuerdo respecto de la Junta de la Comunidad de Labradores, habiéndose hecho su designación por aclamación de los presentes, cuyo número no bajaba de 600, y que en Alcoy se hizo ayer el abastecimiento de carnes con completa regularidad, confiándose en que la huelga anunciada por oponerse los abastecedores al pago de cinco céntimos por kilo de carne en concepto de arbitrio para pago del nuevo Madero no llegue á declararse.

*

La Comisión de la Junta extraparlamentaria para el estudio de la sustitución del impuesto de Consumos, visitó á última hora de la tarde de ayer al Sr. Canalejas, para interesarle la desgravación de las carnes.

El Sr. Canalejas ofreció estudiar el asunto.

*

Para las cinco de esta tarde está convocado el Consejo de Ministros en Gobernación.

*

Anoche continuaba inspirando serios temores el estado del Sr. Celleruelo.

A primera hora de la madrugada se había iniciado en el enfermo una pequeña mejoría.

Notas escandinavas

IV

Desde Suecia.

Cada vez que me siento en la mesa de trabajo y tengo ante la vista un montón de cuartillas inmaculadas, y al lado la cartera repleta de notas de las cosas que he ido anotando, se me presenta un conflicto, por el deseo de comunicar a los lectores todo aquello que dejó en mi espíritu profundas sensaciones, de pesar unas veces, de esperanza otras y, por qué no decirlo, de envidia algunas.

Hay el conflicto es mayor; las escuelas se hallan en plena actividad, lo cual da mucho margen para escribir y para meditar; esto hace que no sepa por dónde comenzar; mi excursión por el Norte de Europa toca a su fin, mejor dicho, ha terminado; al recoger mi espíritu y reconcentrar las facultades para hacer consideraciones sobre lo que he visto, he pensado que la organización de Suecia es de lo mejor que se conoce en Europa, lo cual hace que sea una de las naciones más importantes, por lo que merece ser conocida. Al reflexionar sobre las costumbres, la enseñanza, la administración, la beneficencia, la sociología, el régimen político y sus relaciones con el pueblo noruego, ayer su aliado, independiente hoy; al examinar todo esto surgió en mí una idea que vino a reforzar el recuerdo del filósofo ginebrino J. J. Rousseau, que ha dicho «que era necesario visitar el Mediodía durante el verano y el Norte en invierno para conocerlos bien y formar juicio exacto del país que se visita».

Con tal fuerza arraigó esta idea, que, si algo faltaba para decidirme, pronto vino en mi auxilio el saber que en la época de los grandes hechos los habitantes del interior de la península escandinava se reunen momentáneamente en las ciudades.

Por otra parte, todos me aseguran que la estación que comienza es cuando Estocolmo ofrece una animación que es imposible describir; pues bien, para que no me lo cuenten, he decidido pasara aquí el invierno.

Comunicada esta resolución a los amables lectores y a mis amigos, me encuentro nuevamente perplejo, porque, en buena diplomacia, hoy no hay pourparlers, hasta que la otra parte conteste (?), es decir, hasta que el Sr. Gimeno, ese doctor Magnífico, al que un día sí y otro también los maestros primarios van por las Redacciones colocando sueltos laudatorios, que la Prensa madrileña lleva luego a todos los ámbitos del mundo. Y yo pregunto: pero, señor, ¿qué cosas has hecho el jefe supremo de la enseñanza, ese 'nigel exterminador de la educación integral, para que los maestros lo bombeen tanto? Más deseos que yo no tiene nadie de aplaudir al flamante ministro demócrata, que reúne para mí, entre otras cualidades, la de amigo y correligionario; pero es el caso que no da motivos, no se me ha presentado ocasión; a cada disposición que dicta, a cada reforma que anuncia la espero con ansiedad, la leo luego con detenimiento, la analizo, la pongo al trasluz, la contrasto bien, y me resulta, ó, mejor dicho, me sucede lo que a aquel francés que allá por el año 70 de la pasada centuria, cuando leía en la Prensa el diario de la guerra franco-prusiana, encontraba indefectiblemente noticias de este tenor: «Derrota heroica de nuestras tropas; retirada honrosa; después de luchar como unos bravos, nuestros soldados hicieron una retirada admirable; los alemanes quedaron dueños del campo; pero sufrieron sensibles bajas, etc., etc.» Mi buen francés, cansado de derrotas honrosas, retiradas heroicas y de perder batallas como unos bravos, exclamó: «Pero, señor, ¿cómo ganaremos una batalla, aunque sea como unos... cochinos?» Perdón, lectores.

Pues lo mismo son las reformas y las acertadísimas, trascendentales y democráticas disposiciones sobre enseñanza, que todas son en perjuicio de la misma, y digo yo: ¿cuando se dictará una disposición sencilla, que no sea engañosa, aunque sea desacertada ó hasta reaccionaria, pero que redunde en provecho de la cultura patria? Entonces satisfaré mis deseos de aplaudir.

Suspendidas las conversaciones con los poderosos, comencémoslas con los humildes; siempre se entiende un mejor; hablemos con los señores maestros de instrucción primaria.

He leído con agrado las gestiones hechas para que sea un hecho positivo el desayuno escolar; las iniciadoras son prácticas; para demostrar el movimiento lo hacen marchando; como han tenido la amabilidad de citar mi nombre, uniéndolo a la idea, el pensamiento ó lo que sea, a mí me corresponde asociarlo a la obra, que lo hago con mucho gusto; ya lo saben las organizadoras: cuenten con mi modesto apoyo, y en cuanto a la ayuda moral y agradecimiento, poco ó nada tengo que añadir. Con raticarme en lo dicho y rectificar lo que por mí mala letra me hicieron decir en la «Octava carta dinamárquesa», que por estar conforme el concepto general con mi pensamiento, no rectifiqué entonces, haciéndolo hoy, sin dejar de estar conforme con lo que entonces se expresó.

Decía yo, contestando por vez primera a la Sra. Asas: «En su nombre saludo a todo el Magisterio primario y, especialmente, al femenino, por su celo, cultura, amor propio y entusiasmo por la profesión.» Oh, si los hombres fuésemos así! Qué labor de cultura realizaríamos! Y terminaba el pensamiento, que es lo que se expresa ó quisiera expresar.

«Las maestras (refiriéndome a las de España), por su laboriosidad y amor a la enseñanza se colocarán a la altura de las de los pueblos más cultos.»

Pues bien, me hicieron decir «Los maestros que no es lo mismo. Las mismas maestras, con sus obras meritísimas «El desayuno escolar» y «Colonia escolar» nos demuestran de lo que son capaces. Para la empresa que acometen, ya lo saben, cuenten conmigo.»

He leído con sana satisfacción que una Co-

misión de concejales, en unión del alcalde, ha visitado a algunos ministros y ha pedido: al de Gracia y Justicia que se encargue del pago de los locales destinados a Juzgados municipales. Debieron pedir que los instalen más decorosamente, porque después de las escuelas, instaladas la mayor parte en casas que no reúnen condiciones para que las habite una familia social, se obliga a que viva una familia escolar. Mas como a todo hay quien gana, la Justicia está peor instalada que la Enseñanza; para probarlo, ahí están los Juzgados municipales (y los otros) y el Registro civil. ¿Quién de vosotros, amados lectores, no ha ido a un Juzgado ó al Registro? ¿Verdad que son sucios, lóbregos y anti-higiénicos? Y ya se sabe, porque lo dice el axioma: «Lo que no es higiénico no es moral».

Al señor ministro de Hacienda dicen que le pidió la Comisión otorgue una subvención en concepto de capitalidad; bien merecida la tiene Madrid, porque, como campo neutral que es para los grandes y pequeños caciques, resulta que no los tiene propios, y se halla en el más completo abandono.

Por último, parece que pidió al ministro de Instrucción Pública ceda al Ayuntamiento el arbitrio de fiel contraste de pesas y medidas; no diré si la Comisión estuvo ó no acertada; pero el alcalde, entre otras medidas, debió pedir a su colega el doctor Gimeno la supresión de la Delegación Regia de las Escuelas de Madrid, por las razones siguientes: por inútil, por cara, a ratos por mala, por estorbosa y por...; el Sr. Ramos Rodríguez no ha pedido a su amigo y colega tal supresión, porque en estos democráticos momentos, esa Delegación la disfruta un ilustre inútil pariente del jefe político del alcalde y del ministro.

Me entero también que las Comisiones de Obras, Hacienda y Enseñanza del Ayuntamiento se reúnen para tratar de incorporar Madrid al mapa pedagógico mundial; trabajo tienen. ¡Ah! a propósito de Comisiones de concejales, ¿se puede saber a qué Comisión fué y qué suerte ha corrido una proposición del Sr. Dorado, presentada en el mes de julio y tomada en consideración? En lenguaje concejil debe querer decir tomada a broma.

La tal proposición trataba de campos de juego para las escuelas; uno de ellos está hecho; basta una buena voluntad para que unos obreros de esos, que son afrenta del Municipio y baldón de España, por que, ni por distraerse y matar el tiempo, trabajan; con unos obreros de los que llaman hijos (por ser de plantilla y hijos para cobrar), se pondría el campo del Retiro en condiciones de utilizarlo desde el primer momento.

El otro, el del Parque del Oeste, está por hacer; pero dando las rasantes y los planos, los volqueteros lo harían en seguida.

Supongo que la Comisión nada ha hecho, pues sabido es que la patrona oficial (en España) de todas las Comisiones dictaminadoras es Nuestra Señora del Olvido. Mas como en el Cielo hay intercesores y patrocinadores para todo, también yo tengo mi Patrona, a la que venero con devoción, y para rendirla fervoroso culto elevarémos un altar en estas columnas, con el permiso del señor Director; esta Patrona es Nuestra Señora del Perpetuo Recuerdo.

El caso es que con tan larga digresión he dejado lo principal que tenía que decir a las tantas veces citadas Comisiones de Obras, Hacienda y Enseñanza; por si les puede servir de algo les dedico la siguiente nota:

Lo que en Suecia llaman una escuela primaria es un vasto edificio como nuestra Universidad; en estos edificios se cuenta con numerosas salas para las clases propias de la instrucción primaria y con otras salas especiales para la enseñanza de las ciencias naturales y de la geografía; talleres particulares para trabajos manuales en madera y hierro; excelentes y coquetonas cantinas escolares; salas para gimnasia, modelos en su clase; salas para baños, cuyas paredes y suelo relucen por el aseo; lavatorios de porcelana, montados sobre granito, en los amplios y largos corredores, con abundante luz; por todas partes relojes y planchas modelos.

Cada clase tiene sus mapas correspondientes; en todas las clases existe una fila de sillitas a la disposición de los padres que deseen presenciar las lecciones; los actos de la enseñanza son públicos.

En la mayor parte de las clases hay un armonium para la lección de canto.

Cada niño tiene su banco separado de los otros; el pupitre no sólo es individual, sino que es móvil; para las clases de dibujo y para los trabajos de costura hay salas especiales con sillitas apropiadas al objeto; todo el material de enseñanza para los párvulos es esencialmente rico; en estas clases, el número de alumnos nunca excede de 35; el aseo, en general, llega a ser hasta metódico.

Grandes patios por todas partes, que facilitan aire y luz abundante; además hay ventiladores de los más perfeccionados.

En las salas de profesoras é institutrices hay piano, sillitas y mesas confortables y estantes-bibliotecas; en los vestíbulos se ven esculturas en arcilla, de Suecia, y pinturas al fresco representando hermosos paisajes suecos; los hay de extraordinario mérito; algunos, valorados en diez mil coronas.

El número total de alumnos efectivos de la escuela a que estoy refiriéndome, es de 1.800; comprendidos los dos sexos; el mínimo de maestros, es 55; los gastos se elevan a 1.425.000 coronas (ó sea millón y medio de pesetas).

He ahí a lo que modestamente llaman en Estocolmo una escuela primaria gratuita.

DR. E. CLERHOT. Estocolmo y noviembre de 1911.

LA ELECTRA La Cooperativa Electra Madrid, en su deseo de que puedan disfrutar sus ventajosas tarifas los vecinos de los barrios de Salamanca y Chamberí, ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento la autorización necesaria para dar comienzo a sus obras de canalización y tendido de red. Es de esperar que no se pongan entorpecimientos a dicha Sociedad, para que realice su objeto en el menor tiempo posible.

EXPOSICION INTERNACIONAL La de Higiene escolar en Barcelona

Hemos recibido el reglamento de la Exposición internacional de Higiene escolar y nacional de trabajos escolares que, coincidiendo con la celebración del primer Congreso español de Higiene escolar, se celebrará en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, cedido generosamente por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

La buena acogida que ha tenido el pensamiento en todas partes; el número extraordinario de centros docentes de España, en los cuales se trabaja con entusiasmo a fin de cooperar a esta obra de cultura nacional, y la labor constante y provechosa de los individuos que forman el Comité organizador, son motivos más que suficientes para asegurar un éxito a dicha Exposición.

La sección de Higiene escolar está compuesta de tres grupos: mobiliario escolar, material escolar y construcciones escolares, siendo la tarifa de expositor sumamente económica.

En la sección de trabajos escolares podrán exponer tan sólo los de sus alumnos los señores que se hayan adherido al Congreso, los cuales podrán disponer gratuitamente de medio metro cuadrado de superficie vertical ó de un cuarto de metro cuadrado en superficie horizontal, pudiendo aumentar dicha capacidad por precios muy módicos.

Es de esperar que, dada la importancia y los beneficiosos resultados que han de conseguirse con la celebración de tan importante Exposición, no dejará de concurrir a la misma con los trabajos de sus alumnos el Magisterio español, demostrando una vez más los brillantes resultados conseguidos con su constante trabajo, alentado por una educación y entusiasmo sin límites.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando, a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarlás. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

NOTICIAS Y COMENTARIOS LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica. Un caso muy curioso de sordomudez histérica y otro de parafinoma nasal, fueron motivos de animada discusión en esta Sociedad el lunes pasado.

Se puntualizó mucho el asunto de las inyecciones de parafina en la protesis, y Rueda, científico é ingenioso como siempre, propuso sustituirlas en algunas ocasiones por la colocación subcutánea de madejas de «catgut». Historió una observación.

Instituto Rubio. El jueves dió en este Instituto una bonita conferencia el doctor García Hurtado sobre un nuevo método para hacer transparentes los tejidos orgánicos.

El procedimiento es aplicable a los tejidos vegetales, lo mismo que a los animales, y su descubrimiento se debe al doctor Spalteholz, de Leipzig.

El doctor Hurtado hizo ver a los asistentes a su conferencia diferentes preparados, entre ellos, la extremidad superior del fémur de un hombre, una vértebra dorsal del mismo, un trozo de piel, un temporal humano, y algunos animales enteros, en los cuales se veían, como si fueran de cristal, el corazón, el hígado, los pulmones y el esqueleto, con una claridad y finura de detalles que realmente maravillaba.

Tal procedimiento hará, sin duda, progresar la Biología, puesto que será posible estudiar en conjunto la textura de los órganos, no como hasta aquí, capa por capa, sino todas ellas en sus múltiples relaciones y funcionamiento.

Los concurrentes salieron muy satisfechos y entusiasmados del nuevo adelanto, felicitando sinceramente al doctor García Hurtado por haber presentado esta novedad en nuestra patria.

Sociedad Dermatológica. En la sesión de anteayer, el doctor Nonell presentó un caso de recidiva después de aplicación del «606», en el que intervinieron los doctores Azúa, Castelo, Sáiz de Aja y Covisa. Azúa y Sampelayo presentaron después enfermos muy notables: dos de meningitis basilar; Sáiz de Aja, una botriomicosis, y Covisa mostró una tibia y peroné incurvados en un proceso avariósico no congénito, que interesó a todos vivamente.

En la Ginecológica. El doctor Mañueco invirtió toda la sesión en hablar sobre las fiebres puerperales en España, dando a conocer una estadística de más de 2.800 casos ocurridos durante el último año en toda la Península. Según tan completo estudio, la provincia que más tiene es Murcia, y la que menos Castellón.

El simpático profesor de la Maternidad se ocupó después de los antisépticos, defendiendo las grandes cualidades del sublimado, tan atacado en la última sesión. Dijo cosas muy interesantes, y dirá mucho más, pues se le reservó la palabra para otro día.

Un banquete. Los médicos y alumnos que asisten al curso sobre diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento por la tuberculina que se da en el Dispensario María Cristina obsequiaron anoche con un banquete en el restaurant Inglés a sus profesores los doctores Verdes Montenegro, Villegas, García Triviño y Coca.

En el banquete se pronunciaron elocuentes brindis por que cunda el ejemplo de abrir a la enseñanza los Centros que, como el Dispensario María Cristina, tienen un material científico abundante.

Obra notable. El doctor Oyarzábal, especialista distingui-

disimo, muy al tanto siempre de cuanto se relaciona con el progreso de la rama de la Medicina que cultiva, ha publicado estos días un estudio crítico muy completo sobre el «Estado actual del tratamiento de la avariosis por el mercurio, yodo y salvarsan».

Detallada la terapéutica de esta enfermedad desde el año 1903, el autor se ocupa con preferencia de las combinaciones de los tres preparados ya citados para conseguir la esterilización magna.

El libro, de cerca de cuatrocientas páginas, está editado con lujo.

DOCTOR G.

Modelo de comerciantes

Si dijéramos que el actual presidente de «La Unica», D. Alejandro Fernández, es un prestigioso industrial y hombre de iniciativa, sería repetir lo que sabe todo el comercio de Madrid.

En el hermoso almacén de productos alimenticios que D. Alejandro acaba de inaugurar en la calle del Prado, 17, no hay un solo detalle que no esté a la altura de su propietario, incluso el de hacer que sea administrador su negocio por una magnífica Registradora «Nacional», que entrega a cada cliente un recibo con el importe que satisfizo.

Tan sano procedimiento deben adoptarlo cuantos comerciantes estimen la escrupulosidad y sus intereses.

Informes gratis: Preciados, 11.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO. — Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Zamora y el juez de primera instancia de la misma capital.

GUERRA. — Real decreto concediendo la gran cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Mariano Pérez Royo.

GOBERNACION. — Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, al jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Correos, jubilado, D. Cecilio Fernández Reyes y Fernández.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real decreto creando en el Doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras, Sección de Ciencias históricas, la cátedra de Arqueología árabe.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector de segunda clase del Cuerpo facultativo de Estadística, jefe de Administración de segunda clase, a D. Florencio Zanón y Novella.

Otro ídem ídem. jefe de primera clase del ídem ídem, jefe de Administración de tercera, a D. Antonio Revenga y Alzamora.

Otro ídem ídem. jefe de primera clase del ídem ídem, jefe de Administración de cuarta, a D. Antonio Milego é Inglada.

FOMENTO. — Real decreto aprobando el contrato de arriendo de la casa núm. 2 de la plaza de los Mostenses de esta corte, donde están instaladas las oficinas del Instituto Geológico.

Otro declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola del Valle de Aridane de la ciudad de los Llanos, isla de Palma (Canarias).

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Olvera a D. Diego Valencia Guzmán, que sirve el de Brivesca.

GUERRA. — Real orden disponiendo se devuelvan a Segundo Coterillo García las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a su hijo Eusebio Coterillo Alonso.

Otra ídem ídem. a Antonio Souto Eiras las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Otra disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden concediendo el diploma a que se refiere el art. 64 del Reglamento vigente, a los profesores de la Escuela Superior de Artes é Industrias y Bellas Artes de Sevilla, D. José Tova y Villalba, D. Francisco Narbona y Beltrán y D. José Ordóñez y Rodríguez.

FOMENTO. — Reales órdenes anunciando a concurso la provisión de los cargos de verificadores de contadores de gas y de agua de la provincia de Navarra.

Otra disponiendo se transforme el campo de demostración de Lorca en estación de agricultura general.

Otra disponiendo que toda ratificación de denuncia que bajo juramento presenten los peones-guardas nombrados para la vigilancia de las colonias agrícolas por faltas en ellas cometidas hará fe, salvo prueba en contrario.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Marina. — Dirección General de Navegación y Pesca Marítima. — Aviso a los navegantes. — Grupos, 230, 231 y 232.

Instrucción pública. — Subsecretaría. — Anunciando convocatoria especial para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Murcia.

Idem ídem. para proveer la cátedra de Agricultura del Instituto de Tarragona.

Trasladando nota relativa a las reformas introducidas por la Sublime Puerta para la válida de títulos profesionales extranjeros.

Dirección general de Primera enseñanza. — Resolviendo reclamaciones producidas contra el escalafón provisional extraordinario del Magisterio de 1.º de abril último.

Fomento. — Dirección general de Obras públicas. — Ferrocarriles. — Adjudicando a don José Álvarez Vázquez, vecino de Gijón, las obras del material fijo de estaciones, señales, pasos a nivel y carriladoras del ferrocarril de Betanzos a Ferrol.

Aguas. — Concediendo a D. Luis Olaso el aprovechamiento de 600 litros de agua por segundo, durante doce horas diarias, del río Guadalquivir.

El amor y la navaja

Algo anómalo es el suceso que ocurrió anteanoche en la calle del Espino, y del que no se ha tenido conocimiento en el Juzgado ni en las Comisarias hasta ayer tarde, en que la circunstancia de reclamar la víctima la asistencia facultativa con urgencia en la Casa de Socorro del Hospicio, dió margen a que se enteraran las autoridades.

El hecho se circunscribe a una página de las muchas que ocurren entre amantes de educación bastante deficiente.

Trátase de dos amantes circunstanciales, y de un amor nacido en el arroyo, y se donde se encontraron y conocieron Josefa Verdú, de diez y siete años, que es la víctima de este suceso, y Ramón Alvarez, apodado el Tahur, que es el Otelo que ha agredido a su novia.

La parte de pasión que haya en el hecho que vamos a relatar, según los primeros informes que tenemos de él, queda eclipsada por la vulgaridad de los protagonistas y lo grosero de la pasión que entre ellos mediaba.

En la calle del Espino.

Se desarrolló el suceso anteanoche en la calle del Espino, que es una de las callejuelas intrincadas de los barrios bajos, en una de las casas de dormir donde se refugian las parejas amorosas que carecen de nido fijo y no pocas de las que improvisan sus amores en la calle, entre la sombra de los rínicos.

Josefa Verdú, aunque vivía bastante lejos del citado punto, pues tiene su domicilio en la calle de Magallanes, núm. 19, bajo, solía hacer tiempo refugiarse allí todas las noches con su amante Ramón, medida que adoptaban seguramente para alejarse en lo posible de la zona en que podían ser conchidos.

Así evitaban la crítica de las comadres, sobre todo ella, la Josefa Verdú, que, como hemos dicho, es una adolescente de diez y siete primaverales.

Anteanoche, siguiendo la costumbre de siempre, se metieron en uno de los cuartos y cerraron la puerta.

Cuenta Josefa que a los pocos momentos, durante la charla que sostuvieron al acostarse ella y Ramón, se suscitó entre ellos una cuestión, que aumentó de tono y adquirió carácter violento al formular Ramón pretensiones de dinero que enojaron mucho a Josefa.

Con este motivo se increparon, y Ramón, que pertenece al ramo de los novios que todo lo imponen por la tremenda, amenazó con una navaja a Josefa, que tampoco llevaba trazas de acogerarse.

Ella empezó a gritar; pero entonces Ramón se acabó de descomponer y, lleno de coraje, le asestó un pinchazo en el vientre, diciéndole:

«Si no callas, te mato!... No trataría más que de atomizarla; pero ello es que el arma la produjo una herida no muy profunda, y que ella, ante la perspectiva de morir a puñaladas, calló y se quedó llorando.

Desde aquel punto, la actitud de ambos cambió. Las lágrimas no tardaron en ablandarle, tanto como antes le irritaron las voces.

En vista de que de la herida manaba sangre, él mismo se apresuró a cuidarla y practicarle una cura provisional.

Con el agua de la palangana y un pañuelo procedieron a limpiar la herida y a restañar la sangre.

Poco después, hechas las paces, volvió a imperar el silencio más completo en el cuarto.

El hecho, aparentemente, no había revestido importancia.

La joven se agrava y pide auxilio. Ayer mañana se levantó Josefa, y en seguida, algo molesta por la lesión, se dirigió inmediatamente a su casa, donde vive con su madre.

Refirió a ésta lo ocurrido anteanoche, porque su malestar aumentaba, y la pobre mujer la aconsejó que se presentara en la Casa de Socorro del Hospicio para ser curada.

Josefa obedeció. Allí volvió, después de mucho pensarlo, a referir lo ocurrido, y los médicos de guardia, Sres. Granados y Espinosa, la practicaron la primera cura.

Pero inmediatamente se apresuraron a dar cuenta de todo a la Comisaría del distrito.

Ocurrió entonces lo que siempre. Como el hecho había ocurrido en la demarcación de la Inclusa, a esta Comisaría se remitieron las diligencias instruidas en la del Hospicio y la certificación que habían suscrito los médicos de la Casa de Socorro, ya citados.

La lesión no revestía al citado gran importancia; pero, por su situación y condiciones, podía ofrecerla en plazo no lejano y poner en peligro la vida de Josefa.

La joven pasó en seguida al Hospital de la Princesa, en cuyo establecimiento se presentó a media tarde el Juzgado del Congreso, que era el de guardia, formado por el Sr. Morlesín y el escribano Sr. Valdés.

Sólo quedaba una diligencia importante que realizar. La captura del agresor, y a ella se dedicaron seguidamente los agentes de la Comisaría de la Inclusa.

Se presenta el agresor. A las nueve de la noche se presentó Ramón Alvarez Quelle, acompañado de un amigo, a los guardias de Seguridad que se hallaban en la puerta del ministerio de la Gobernación, diciendo quién era.

Una pareja acompañó a Ramón y a su amigo hasta la Comisaría del Centro, desde donde fué conducido al Juzgado de guardia.

La declaración. Ramón ó Román, que con los dos nombres se le conoce, declaró ante el juez que él no hirió a Josefa, pues fué ésta la que se agredió cuando Alvarez la hizo saber que, desde el próximo martes, dejaba sus relaciones. De todas maneras quedó detenido en la Casa de Canonigos, a disposición del juez del distrito de la Inclusa.

Quelle tiene diez y nueve años, es natural de Madrid y vive en la calle de Manuel Carmona, 5, patio. Su oficio es el de zapatero.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El lunes, primera representación del drama en cinco actos, de D. Benito Pérez Galdós, El abuelo. El reparto será el siguiente: Dolly, Teodora Moreno; Nell, Rafaela Abadía; Lucrecia, Amalia Sánchez-Ariño; Gregoria, Isabel Luna; Don Rodrigo de Arista, Enrique Borrás; Venancio, Leovigildo Ruiz Tatay; Don Pío Coronado, José López Aluís; Senén, Manrique Gil; El cura, Ricardo Miranda; El médico, Ramón Gatuellas; El alcalde, Constante Viñas. El miércoles, para debut de la primera actriz Nieves Suárez, se pondrá en escena la comedia en tres actos de Jacinto Benavente, Rosas de otoño, con el siguiente reparto: Isabel, Nieves Suárez; María Antonia, Celia Ortiz; Carmen, Carmen Navarro; Laura, Amalia Sánchez-Ariño; Josefina, Dolores Bremón; Luisa, Teodora Moreno; Gonzalo, Ricardo Puga; Pepe, Pedro Codina; Ramón, Constante Viñas; Manuel, Emilio Ariño; Adolfo, Antonio Suárez; Un criado, Angel Sepúlveda. También se representará el paso de comedia, original de los hermanos Quintero, Herida de muerte. Reparto: Araceli, Nieves Suárez; Eduardo, Ricardo Puga; Jacinto, Emilio Ariño; Fermín, Angel Sepúlveda. Lara.—Hoy, lunes, en la sección de las seis y media, se representará, por primera vez en esta temporada, la comedia en dos actos de Martínez Sierra, titulada El ama de la casa. Sociedad Linares Rivas.—Esta Sociedad, con el nombre El Teatro-Linares Rivas, ha comenzado su campaña artística de 1911-1912 con una lucida y brillante velada, que se celebró en el teatro de la Comedia. Púsose en escena el entremés de Arniches y García Álvarez titulado La primera conquista, en el que sobresalieron la señorita Aguilera y los Sres. Laborda, L. Costa, Santamaría y Fernández, y la bonita comedia de Rojas, refundida por Luceño, Amo y criado. La labor realizada por las señoritas Abad, Lopis y Jiménez, especialmente por la primera, mereció el entusiasta aplauso de la concurrencia selecta, que llenaba completamente el teatro. De ellos, el Sr. Collado en el papel de Sancho hizo una verdadera creación, no descomponiendo el cuadro, sino realizándolo, los señores Santamaría, Tobías y Santos Moreno, que es además excelente director artístico. El Sr. Romerales, alma de la Sociedad, recibió muchas felicitaciones por el éxito logrado, consiguiendo que la Sociedad que preside alcance uno de los primeros lugares entre las que rinden culto al arte.—E. L. Julieta y Romea.—Estas notables bailarinas, que durante cuatro años han divertido y entusiasmado a los públicos ante los cuales se han presentado, se encuentran en Madrid

descansando una corta temporada para volver a emprender su brillante carrera artística con un nuevo repertorio de bailes internacionales.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES

Los dos últimos días los ha pasado la señora de Romeo muy mal, con violentos dolores que no podían calmar los más poderosos medicamentos administrados en inyecciones hipodérmicas. El doctor Parache no se ha separado de la cabecera de la enferma y el doctor Huertas le ha hecho frecuentes visitas. De madrugada se ha iniciado una nueva mejoría, tendiendo a desaparecer los fenómenos reflejos, y siendo más soportables los dolores, que ya ceden ante los medicamentos. La impresión de los doctores es favorable, aun cuando el período de gravedad no haya desaparecido.

Después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con edificante resignación, ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Dolores Pequeño Vola de Pequeño, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su muerte, profundamente cristiana y de una paz envidiable, ha sido la coronación de una vida, en la que sólo tuvieron cabida el amor a Dios, a los suyos y a los desgraciados, pudiéndose decir de ella que pasó por el mundo haciendo bien.

A sus hijas, nietos y toda su distinguida familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

En Oviedo ha fallecido una hermana de nuestro querido compañero el redactor del «Heraldo de Madrid» D. Rafael Maroto. La angelical señorita María Blanca ha sido arrebatada a la vida en la flor de la edad por traidora dolencia.

El entierro, verificado en aquella capital, ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Acompañamos a nuestro amigo y demás familia en su hondo y legítimo sentimiento.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

El lunes 4, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro de cultura hispanoamericano (Alcalá, 73), el doctor y conocido publicista, nuestro colaborador y amigo D. Joaquín Omedilla, catedrático y senador del Reino. Versará sobre el curioso e interesante tema «Historia del tabaco».

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, número 2, esquina a la calle del Almirante, se vacunará y revacunarán pública y gratuita-

mente los días 4 y 6 del corriente, de diez a once de la mañana.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El señor vicedirector del Instituto de Málaga nos ruega hagamos constar que hubo error en la noticia referente a alborotos en aquel establecimiento y a intervenciones de la fuerza pública. Queda complacido.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El lunes 4, a las diez y media, se celebrará en la iglesia de las Calatravas, de esta corte, una solemne función religiosa, que dedica a su gloriosa patrona Santa Bárbara el personal de la Unión Española de Explosivos, con misa a grande orquesta y Su Divina Majestad de manifiesto, ocupando la sagrada cátedra el rector de la citada iglesia D. Luis Béjar y Colet, notable orador sagrado.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

El marqués del Vadillo

La noche la pasó relativamente tranquila. El estado del enfermo, dentro de la gravedad, era ayer satisfactorio.

SUCESOS DEL DIA

Ataque de epilepsia.

José Mira Tormo, de cincuenta y tres años de edad, sin domicilio, sufrió un ataque de epilepsia en la calle de Alcalá, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista y pasando al Hospital Provincial.

Sustracción.

Mientras se hallaba tomando localidades en la taquilla del teatro Romea, le robaron a Luis André el reloj y la cadena de oro. Se ignora quién fué el autor de la sustracción.

Por aparse en marcha.

Eduardo Baeza Gómez, de cincuenta y tres años, se produjo varias lesiones de pronóstico reservado al aparse en marcha de un tranvía en la calle de Atocha.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Atropellado por un tranvía.

En la calle de Alcalá, frente a la de Alcántara, fué anoche atropellado por un tranvía de la Compañía General un joven de veintitrés años, llamado Quintín Fernández Sánchez, natural de Arévalo (Avila).

Parece ser que Quintín se apeó de un tranvía, y al ir a cruzar la calle por detrás de éste, vino otro tranvía en dirección contraria y no le dio tiempo a cruzar la vía. Cogido por el segundo tranvía, sufrió una herida contusa en la cabeza, a pesar de que el conductor paró instantáneamente el carruaje.

Desde la Casa de Socorro, donde fué curado, pasó a su domicilio, Hermosilla, 57.

Los médicos calificaron la herida de pronóstico reservado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Local para el Consejo de guerra.—Colocación de los que asistan.—La fuerza pública.—La causa de Játiba.—Un detenido.—La causa de Careagente.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El capitán general ha dispuesto la organización del interior del local del Juzgado de Sueca, donde se celebrará el Consejo de guerra para ver y fallar la causa incoada con motivo de los sucesos de Cullera.

A los periodistas les serán facilitados pases numerados, con indicación de la mesa y sitio de ella que habrán de ocupar.

Estarán a continuación los abogados de los Colegios de Sueca y de Valencia que soliciten asistir al acto.

Seguidamente estarán colocados los oficiales del Ejército que, igualmente que los abogados, soliciten sitio para asistir al Consejo. Para entrar al local destinado al público no se necesitará papeleta ni entrada.

La reunión y duración del Consejo serán en la forma que he teleografiado.

A las cuatro de la mañana saldrá para Sueca una compañía de Infantería.

Mañana irán 50 guardias de la Guardia Civil de Caballería.

—La causa por los sucesos de Játiba ha sido elevada a consulta del capitán general para si está conforme elevarla a plenario.

Tiene la sumaria de esta causa 980 folios.

—Ha sido capturado un individuo llamado José Fuertes, acusado de haber intentado dar una cuchillada al juez municipal de Careagente y después intentar de arrojarle al fuego cuando los sucesos de aquella población.

El capturado ha estado escondido en un monte en los alrededores de Careagente, y se ha presentado porque el hambre le obligó a dejar su refugio.

—La causa por los sucesos de Careagente tiene 1.200 folios. Los daños causados a consecuencia de los sucesos están calculados en 75.000 duros.

EXTRANJERO

Independencia de la Mongolia.

PEKIN. Ha sido proclamada la independencia de la Mongolia.

Barrio saqueado.

NANKIN. Un barrio tartaro, dentro del recinto del territorio de Nankin, ha sido saqueado y quemado con la aquiescencia de las autoridades.

Por lo demás, la ocupación de Nankin por los insurrectos ha sido tranquila.

Una victoria de los turcos.

CONSTANTINOPLA. Telegrafían que los turcos han rechazado a los italianos en Derna el día 24 de noviembre, matándoles 200 combatientes.

Los italianos tuvieron además numerosos heridos.

Muerte de un aviador.

BERLIN. Mientras estaba realizando vuelos en Breitenfurth, cayó al suelo el aviador Reeb, matándose.

AVISOS UTILES

LOMA Y C. Estufas eléctricas, desde 55 pesetas. Venta a plazos y alquiler. Plaza de Bilbao, 11. Teléfono 3.318.

SOMBRIILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, COLORES, PALÍDOS, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Desconfíese de las Imitaciones.

HIPOTECAS

A plazo de uno a treinta y cinco años, con pequeñas amortizaciones y módico interés. Préstamos realizados: veintisiete millones trescientas sesenta mil pesetas.

«El Hogar Español». Cooperativa de Crédito. Puerta del Sol, 9. Madrid. Sucursal en Barcelona. Ronda de San Pedro, 6.

ASMA. PECTORAL CARDIN

Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores de espalda y caderas. Exíjase la marca WINTER.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

El día 19 del presente mes, a las diez de la mañana, se efectuará el noveno sorteo de las 77 obligaciones que deben amortizarse de las 6.434 que esta Sociedad puso en circulación.

Lo que se hace saber a los interesados, por si desean concurrir al acto del sorteo, que es público, y tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, calle del Gobernador, núm. 24.

Madrid, 2 de diciembre de 1911.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º El presidente, Emilio Carrasco.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—El abuelo. COMEDIA.—9.—(6.º lunes de moda).—Rosas de otoño. LARA.—6,90.—El ama de la casa (reprise, doble). 9,80.—La de los ojos de cielo.—La losa de los sueños (doble). APOLO.—7.—Los borrachos.—Lirio entre espinas.—La familia real (doble). COMICO.—8,80.—Gente menuda (doble).—El monaguillo de las Descalzas (doble). ESLAVA.—6.—La viuda negra (doble). 9,15.—La corte de Farao.—El revisor (doble). PRICE.—7.—La geisha.—El rey que rubió (especial). GRAN TEATRO.—6.—La casta Susana (doble).—El poeta de la vida (reprise).—El paraguas del abuelo. MARTIN.—6.—Los dos amores.—Noblez de hija.—La mujer del molinero.—Los dos amores. NOVEDADES.—6.—Sangre moza.—Los apaches.—La real hembra.—El capatza.—La montaña de oro. CERVANTES.—6,80.—El centenario (doble).—La muela del juicio.—Bodas de plata (doble). IMPERIAL.—4 y 8,15.—Pelufulas. 5.—Pájaros sin nido.—El noveno mandamiento (especial).—Tocino del cielo.—La dicha ajena (especial). LATINA.—4 y 8.—Pelufulas. 5.—El infame seductor.—La casa de todos.—La confesión.—El primerorro.—Los dos pilletes (especial). NOVIADO.—5.—La pitanza y Chumbo entre jazmines.—Los apaches.—El divino juguete.—El puñao de rosas.—La pitanza y Chumbo entre jazmines.—Los apaches. ROMEA.—Desde las 5,30.—Artísticas pelufulas y variedades. Grandiosos éxitos de The Sateaglas, de Costas y Ludovigila con sus perros amaestrados y de Jersey, silueta oómico.—6,30 y 11,45.—Éxito inmenso de Tom Jack, rey de la evasión y de la hermosa y notable bailarina «etoile» del Palace Theatre de Londres. ROYAL KURSAAL.—5,30.—Sección continua de pelufulas. 9,45, 10,80 y 11,30.—Pelufulas y variedades. Gran éxito de La Toralito y Frú-Frú cupletistas. A la una de la madrugada gran baile artístico. TRIANON-PALACE.—6, 7 (gran moda, especial para familias.), 9,80, 10,30 y 11,90.—Pelufulas y variedades. PETIT PALAIS.—4.—Pelufulas y variedades. Gran éxito de Les Marionettes Howard y de Serrana y Moreno, duetistas. MADRILEÑO.—Sección especial a las 5 y 8,30.—De moda y monstros a las 4, 5, 6, 7, 9,30, 10,15 y 11,15. Grandes éxitos de riéstas. Atracciones monstruos por todos los artistas. Los célebre duetistas Les Florentias toman parte en las secciones de las 5, 7 y 11,15. BENA VENTE.—De 5 a 12,15.—Secciones continuas de pelufulas. Todos los días estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—4 a 12.—Ideal cinematográfico.—Sección continua. Nuevos programas todos los días.—Jueves y domingos matiné con regalos. TEATRO NUEVO.—4 a 12.—Cambio diario de programa, sensacionales pelufulas. Estrenos todas las noches. SALON MADRID. (Cedaceros, 9).—Cine y variedades. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 4.—Santa Bárbara, virgen y mártir, Santos Pedro Crisólogo, Bernardo, Osmundo, Melchior y Félix, obispos; San Clemente, confesor; y San Teofanes, mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, y habrá solemne función a su Titular, precediendo por la mañana, a las diez, D. Antonio Carralero; por la tarde, a las cinco y media, termina el triduo, siendo orador D. Pedro Esteban Diaz, se hará procesión de reserva. Novenas a la Purísima. En San Fermín, por la

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

UNICAMENTE por la mañana de 9 a 11. Fuera de estas horas no podrá atenderse en esta Sección al público. UNICAMENTE hasta el 15 de este mes. A las Señoras SECCION ECONOMICA LA CASA LABIANO, Plaza de Santa Cruz, 1 (esquina a la calle de la Bolsa) ALMACENES DE SANTA CRUZ ha inaugurado una Sección económica para saldar las muchas existencias que tiene en confección, a los precios siguientes: Abrigos de paño y lana, desde 20 pesetas. Salidas de teatro, de paño y seda, desde 15 pesetas. Faldas de magníficas sedas, desde 40 pesetas. Impermeables de buena lana, desde 25 pesetas. Abrigos de falpa, desde 10 pesetas. Cortos de vestido, lana pura, desde 50 pesetas. Abrigos de piel, de 10,0 pesetas, en 500 pesetas. Lanas de los Pirineos, metro, desde 2 pesetas. MARTIN G. LABIANO ALMACENES DE SANTA CRUZ.—Esquina a la calle de la Bolsa. NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Horaleza, 19, pral. 12º. De 6 a 8. ARBOLES Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esperanza). Construcción de jardines. Félix Pozuel, Carrera de San Jerónimo, 37.—Madrid. LIBROS A PLAZOS Una casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pidase Catálogos al director de El Crédito Literario. MONTERA, 9, Madrid. FUERTES Grupos financieros que disponen de grandes capitales, se interesarán en todos los negocios, minas, industrias, etc., serios e importantes. Escríbale a Casa postal, núm. 242, Ginebra, Suiza. PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, Prácticos, 9, entrio. (antes Mariana Pineda) 1. DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS NOVIAS La comodidad y economía encontradas en los grandes salones de muebles de la calle de la Paz, núm. 15.

SUS CHOCOLATES SON LOS

BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

EL SEÑOR Don Félix Pérez y Pérez Falleció en Matute (Logroño) EL 2 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada madre, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones. La Publicidad. Agencia Anuncios. León, 20. Tel.º 1.955. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8. Pza. Mayor, 81. SEÑORAS 200 sombreros adornados por inteligentes francesas. Elegancia y arte. Precios únicos, increíbles. Encargos en 8 horas. Especialidad en lutos. Montero, 16, pral. port. posts. COCHE HUNGARO nuevo, legítimo, vendo ocasión, menos de la mitad de su valor. Plaza Matute, 5, pral. 12da.; de 8 a 10. No se admiten correderos. AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. GABANES Ocasión desde 6 duros. P. Progreso, 12 (frente al tranvía). Alhajas y papeletas del Monte, compra, Peligros, núm. 3, rincónada

